Про ситуацію із заборгованостю перед Пенсійним фондом 
за 9 місяців 2015 року

Станом на 1 жовтня 2015 року заборгованість з обов’язкових платежів до Фонду складає 9997,0 млн. грн. з якої:

зі сплати страхових внесків – 1 604,6 млн. грн.

з відшкодування пільгових пенсій – 8 261,8 млн. грн.

по фінансуванню витрат на виплату різниці у розмірі пенсій науковим працівникам та регресних вимог  – 130,6 млн. грн.


При цьому, 63,5% від загальної суми - за економічно-активними підприємствами 

36,5% - за підприємствами, які перебувають у процедурах банкрутства та у яких відсутні активи для її погашення.

Слід зазначити, що майже 74% або 6850,2 млн. грн. від загальної суми заборгованості обліковується за державними підприємствами: 

найбільші обсяги заборгованості за підприємствами Міністерства енергетики та вугільної промисловості України – 4 832,6 млн. грн., Фонду державного майна України – 1 165,8 млн. грн., Міністерства економічного розвитку і торгівлі України – 187,9 млн. грн., ДК “Укроборонпром” –                244,2 млн. грн.

Пенсійним фондом разом з Державною фіскальною службою, Державною виконавчою службою, місцевими органами влади вживаються всі необхідні заходи задля наповнення бюджету Фонду, зокрема, шляхом погашення існуючої заборгованості з обов’язкових платежів.

В органах Державної виконавчої служби перебуває виконавчих документів про стягнення коштів в інтересах органів Пенсійного фонду України на суму 4879,7 млн. грн., направлено до суду позовних заяв про стягнення боргів – 1653,8 млн. грн. За результатами проведеної роботи надійшло – 324,6 млн. грн.

Крім того, за даними Державної фіскальної служби України борг зі сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування станом на  1 жовтня 2015 року складає 6126,1 млн. грн., зростання до початку року – 1199,1 млн. грн.

Інформація щодо найбільших за обсягами заборгованості підприємств-боржників додається.

