Пам’ятка

для членів Атомпрофспілки з організації громадського контролю 

за проведенням атестації робочих місць за умовами праці 

Цю пам’ятку розроблено відповідно до статті 38 Закону України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» та нормативно-правових актів щодо організації і проведення атестації робочих місць за умовами праці (далі – Атестація) з метою покращення правової обізнаності працівників, які є членами  Атомпрофспілки, що має сприяти активізації, систематизації та поліпшенню здійснення профспілками громадського контролю за станом організації і проведення Атестації на підприємствах, в установах і організаціях, які використовують найману працю і де діють шкідливі та небезпечні виробничі фактори.
Атестація проводиться на виконання вимог Закону України «Про охорону праці» (ст. 7, 13) згідно з порядком, затвердженим постановою КМ України від 01.08.92 р. №442, і відповідно до Методичних рекомендацій щодо проведення атестації робочих місць за умовами праці, затверджених постановою Міністерства праці України № 41 від 01.09.92 р. і Головним санітарним лікарем України 01.09.92 р,. та інших нормативно-правових актів України.
Основна мета атестації полягає у регулюванні відносин між власником або уповноваженим ним органом і працівниками у галузі реалізації прав на здорові й безпечні умови праці, пільгове пенсійне забезпечення, пільги та компенсації за роботу в несприятливих умовах.

Завдання проведення атестації робочих місць за умовами праці - встановлення об’єктивних показників умов праці на робочому місці працівника на підставі конкретних даних санітарно-гігієнічних досліджень з метою усунення чи зменшення впливу шкідливих і небезпечних виробничих факторів або надання працівникам підприємства згідно зі статтею 7 Закону України «Про охорону праці» пільг і компенсацій за важкі та шкідливі умови праці, коли за технологічним процесом їх не можна повністю усунути.
Атестація спрямована насамперед на збереження здоров’я працівників.
На підставі конкретних даних про встановлення на робочому місці несприятливих та шкідливих факторів виробництва (збільшений рівень радіоактивного забруднення, надмірна наявність хімічних речовин або пилу в повітрі робочої зони, вібрації, шум, несприятливий мікроклімат, біологічні фактори тощо), важкості та напруженості праці розробляються Комплексні плани поліпшення безпеки, гігієни праці та виробничого середовища. Їх реалізація є запорукою збереження трудового потенціалу підприємства. 
Зменшенню негативної дії шкідливих виробничих факторів на працівників сприяє також використання спеціального одягу, спеціального взуття та інших засобів індивідуального захисту (насамперед, органів дихання та слуху, очей, голови та шкіри), якими працівники мають безоплатно забезпечуватись згідно зі статтею 8 Закону України «Про охорону праці» та Типовими нормами у Порядку, передбаченому наказом Держгірпромнагляду від 24.03.2008 № 53 «Про затвердження Положення про порядок забезпечення працівників спеціальним одягом, спеціальним взуттям іншими засобами індивідуального захисту»

Здійснення на підставі матеріалів Атестації заходів із поліпшення умов праці, профілактична дія лікувально-профілактичного харчування, яким безоплатно мають забезпечуватись працівники, які працюють в особливо важких та особливо шкідливих умовах праці, а також молока, забезпечення газованою підсоленою водою, дозволяють істотно уповільнити виникнення у працівника професійного захворювання.

Скорочення тривалості робочого тижня і збільшення періоду відпочинку працівника шляхом наданням йому додаткової оплачуваної відпустки, проведені на підставі матеріалів Атестації, сприяють відновленню працездатності працівника, усуненню негативних наслідків втоми та дії шкідливих виробничих факторів.

Результати атестації є основою для вирішення питань надання пенсій за віком на пільгових умовах, інших пільг та компенсацій (таких як - щорічна додаткова відпустка, доплата працівникам за умови праці, скорочена тривалість робочого тижня, видача лікувально-профілактичного харчування,  молока та інших рівноцінних продуктів тощо), а також розроблення і реалізації організаційних, технічних, економічних та соціальних заходів (включаючи і відповідні положення колективного договору) щодо покращання умов трудової діяльності.

Періодичність Атестації встановлюється підприємством у колективному договорі, але не може бути рідше одного разу на 5 років. Позачергова атестація проводиться в разі докорінної зміни умов і характеру праці з ініціативи власника або уповноваженого ним органу, профспілкового комітету первинної профспілкової організації Атомпрофспілки, трудового колективу або його виборного органу, органів Державної експертизи умов праці.
Відповідальність за своєчасне та якісне проведення атестації покладається на роботодавця.

Атестація робочих місць на підприємствах полягає у:
- виявленні на робочому місці шкідливих і небезпечних виробничих факторів та причин, що їх створюють;

- проведенні санітарно-гігієнічних досліджень факторів виробничого середовища, важкості та напруженості праці на робочому місці;

- комплексній оцінці факторів виробничого середовища щодо відповідності їх характеристик  стандартам, санітарним нормам і вимогам нормативно-правових документів;

- обґрунтуванні віднесення робочого місця до категорії зі шкідливими умовами праці;

- підтвердженні і встановленні права працівника на пільгове пенсійне забезпечення, додаткову відпустку, скорочений робочий день та інші пільги і компенсації залежно від умов праці;

- перевірці правильності застосування Списків виробництв, робіт, професій, посад і показників, що дають право на пільгове пенсійне забезпечення;

- вирішенні спірних питань, які можуть виникнути між роботодавцем та працівниками щодо умов праці і оздоровлення.

Організаційне, методичне керівництво і контроль за проведенням всіх етапів атестації на підприємстві здійснює призначена наказом керівника постійно діюча атестаційна комісія. На великих підприємствах із цеховою структурою (наприклад АЕС) можуть створюватися цехові атестаційні комісії.
Своєчасне і належне проведення атестації робочих місць за умовами праці є надійною основою для здійснення на підприємстві цілої низки заходів щодо виявлення реальної дії шкідливих і небезпечних факторів на робочих місцях, поліпшення умов праці та соціального захисту працівників за роботу у важких та шкідливих умовах праці.

Ці заходи, в свою чергу, дозволять зберегти високу працездатність працівників підприємства, запобігти розвитку у них професійних захворювань, що буде вагомим внеском роботодавця в збереження кадрів та трудового потенціалу України.

І. ОСОБЛИВОСТІ ЗДІЙСНЕННЯ ГРОМАДСЬКОГО КОНТРОЛЮ ЗА ПРОВЕДЕННЯМ АТЕСТАЦІЇ

1. Планування контролю та розподіл обов’язків
Для здійснення громадського контролю профкому на підприємствах до 1000 працюючих необхідно створити комісію у складі 3–5 працівників. На підприємствах, де працює понад 1000 працівників, такі комісії можуть створюватися цеховими профспілковими комітетами. 

Бажано, щоб члени цієї комісії пройшли відповідну підготовку з методики проведення громадського контролю на семінарах і тренінгах, які організовують профспілки, або на спеціальних курсах, організованих представниками Державної експертизи умов праці. 

Далі потрібно розподілити обов’язки між членами комісії профкому щодо контролю за основними етапами проведення Атестації та наданням працівникам пільг і компенсацій за важкі та шкідливі умови праці за її результатами.

Метою громадського контролю профкому за організацією і проведенням атестації робочих місць за умовами праці є:
– підвищення якості її проведення, усунення виявлених недоліків із боку служб підприємства та комісії з проведення атестації;

– повне і вчасне виконання роботодавцем рекомендованих комісією заходів щодо поліпшення умов праці, а також для усунення або максимального зменшення негативної дії шкідливих виробничих факторів;

– надання роботодавцем працівникам у повному обсязі пільг і компенсацій за роботу у важких та шкідливих умовах праці для збереження високої працездатності працівників та попередження виникнення у них виробничо-обумовлених і професійних захворювань.

Перед здійсненням контролю у профкомі потрібно сформувати законодавчу і нормативну базу стосовно проведення атестації робочих місць за умовами праці з урахуванням особливостей конкретного підприємства (допускається використання нормативної бази, яка була створена атестаційною комісією). 

До початку роботи комісії профкому потрібно з нормативно-правових актів вибрати професії і посади працівників, які включені до штатного розпису підприємства та на робочих місцях яких було проведено або буде проводитись Атестація.

Членам комісії профкому (цехкому), як і членам комісії підприємства з проведення атестації, в межах своєї компетенції та згідно з розподілом обов’язків перед здійсненням громадського контролю необхідно ретельно вивчити вимоги нормативно-правових актів із проведення Атестації, адже під час проведення контролю членам комісії профкому (цехкому) потрібно буде спілкуватися з фахівцями відділу кадрів підприємства, служби охорони праці, служби головного технолога (інженера), бухгалтерії та інших підрозділів підприємства, працівники яких брали участь у проведенні Атестації.

При здійсненні контролю результатів проведеної атестації комісія профкому, аналізуючи її матеріали (накази, карти умов праці та інші документи), може також опитати для уточнення даних членів комісії підприємства з проведення Атестації, які були відповідальними за їх заповнення (стаття 251 Кодексу законів про працю України, частини 1-3 статті 23 Закону України «Про охорону праці»).
За межами підприємства голова комісії профкому із здійснення громадського контролю за проведенням Атестації може уточнювати матеріали проведеної Атестації в санепідемстанції та у державного експерта з умов праці. 

Результати громадського контролю профкому за організацією і проведенням атестації оформлюються, як правило, відповідним актом, з матеріалами якого має бути обов’язково ознайомлений керівник підприємства (роботодавець).

Виявлені під час громадського контролю недоліки або порушення щодо проведення Атестації потрібно усунути шляхом проведення позачергової Атестації.
Громадський контроль здійснюється за належним і повним виконанням членами атестаційної комісії підприємства вимог, передбачених методичними рекомендаціями з проведення Атестації, що наводяться нижче.

2. Формування нормативної бази та її актуалізація відповідно до виду економічної діяльності підприємства.
Під час перевірки контролюється повнота складення відповідальним членом комісії нормативної бази чинних нормативних актів (рекомендується додати до бази і нормативні акти, які діяли раніше), зазначених вище.

Перевіряється, чи актуалізовані матеріали нормативних актів у відповідності до виду економічної діяльності підприємства, переліку професій і посад, зазначених у штатному розписі підприємства.

Важливо перевірити наявність у базі не тільки нормативних актів стосовно безпосереднього проведення атестації робочих місць за умовами праці, а також, наприклад, нормативних актів щодо надання працівникам пільг і компенсацій за важкі та шкідливі умови праці, передбачених статтею 7 Закону України «Про охорону праці», забезпечення працівників спеціальним одягом, спеціальним взуттям та іншими засобами індивідуального захисту згідно зі статтею 8 цього закону.

Результати перевірки цього розділу громадського контролю за проведенням Атестації в акті перевірки можна сформулювати так:

– «на підприємстві створена (повна, достатня) нормативна база з проведення Атестації»;

– «нормативна база з проведення Атестації на підприємстві неповна, недостатня (перераховуються відсутні у базі нормативні акти)»;

– «нормативна база з проведення Атестації актуалізована повністю, частково (перераховуються професії і посади, які не актуалізовані)»;

– «нормативна база з проведення Атестації не актуалізована (наводяться, як приклад, декілька назв професій і посад зі штатного розпису підприємства, які не актуалізовані, тобто не вибрані із переліків нормативно-правових актів)».

2. Контроль за формуванням комісії підприємства з проведення атестації робочих місць за умовами праці

Контроль за формуванням комісії підприємства з проведення Атестації – важливий етап, від якого значною мірою залежить дотримання Порядку проведення атестації робочих місць за умовами праці та отримання достовірних результатів при її проведенні. 

У склад комісії підприємства з проведення Атестації мають бути введенні, насамперед, працівники, які зацікавлені не у формальній участі в роботі комісії, а які вивчили нормативні акти з проведення Атестації і будуть повністю дотримуватися вимог методичних рекомендацій з її проведення. 

Особливо це стосується працівників, які будуть складати Карти умов праці та фотографії робочого дня – визначення періоду зайнятості працівника основною роботою і тривалості дії на працівника шкідливих факторів виробництва (хронометраж).

При аналізі стану проведення Атестації громадський контроль направлений насамперед на аналіз якості та повноти заповнених членами комісії документів Атестації відповідно до вимог Порядку і методики проведення Атестацій та закріплених за членами комісії обов’язків. 

За результатами громадського контролю комісія профкому може надати роботодавцю пропозиції щодо коригування складу комісії підприємства для проведення наступної Атестації.

3.1. До складу комісії відповідно до вимог методичних рекомендацій із проведення Атестації потрібно включати представників таких підрозділів підприємства:

Відділ кадрів:

– для підготовки проекту наказу по підприємству про організацію і проведення Атестації;

– формування і актуалізації нормативно-правової бази з проведення Атестації відповідно до штатного розпису підприємства; 

– складання на підставі матеріалів актуалізації списків працівників, робочі місця яких підлягають Атестації;

– заповнення паспортних даних та даних про код професії працівників відповідно до Класифікатора професій у Картах умов праці та фотографіях робочого дня, за якими визначається тривалість дії шкідливих факторів виробництва та зайнятість працівника на основній, допоміжній та інших видах робіт протягом робочої зміни;

– ведення журналу і складання протоколів засідань комісії підприємства з проведення Атестації; 

– участі у складанні фотографії робочого часу під час Атестації;

– підготовки проекту наказу про підбиття підсумків проведеної Атестації та узгодження її матеріалів в установі Державної експертизи умов праці;

– формування списків працівників, яким за результатами Атестації буде підтверджено право на пільги і компенсації згідно зі статтею 7 Закону України «Про охорону праці»;

– підготовки документів працівників для оформлення пенсійних справ із призначення пенсій за віком на пільгових умовах.

Відділ головного технолога (інженера):

а) для оцінки організаційного рівня робочого місця, а саме:

– порівняння матеріалів переліку і технічного стану виробничого обладнання, а також планів його раціонального розміщення на виробничих площах цехів, виробничих ділянках території підприємства (особливо при обладнанні тимчасових робочих місць) з даними проекту і технологічних вимог;

– відповідність технічного стану виробничого обладнання, устаткування і оснастки, інструменту, контрольно-вимірювальних приладів, засобів безпеки тощо вимогам паспортних даних заводу-виробника, сертифікаційним документам, стандартам безпеки, санітарним нормам і правилам;

Особливу увагу при цьому слід приділити тим характеристикам обладнання, які можуть стати джерелами шкідливих факторів виробництва, наприклад, таким як збільшені рівні шуму, вібрації, іонізуючого випромінювання, неіонізуючого електромагнітного випромінювання різних видів та інфрачервоного випромінювання.

– наявність та розміщення біля робочого місця колективних засобів захисту, відповідність їх вимогам проектних даних і стандартів безпеки;

– забезпеченість відповідно до Типових норм і положень колективного договору підприємства та застосування працівниками спеціального одягу, спеціального взуття та інших засобів індивідуального захисту (голови, органів дихання, органів зору, органів слуху, рук і ніг, шкіри); 

б) оцінки технічного рівня організації робочого місця, яка включає:

– проведення аналізу існуючого технологічного процесу (використовуваної сировини, матеріалів і продуктів виробництва) у виробничих цехах і на виробничих дільницях з матеріалами проекту виробництва з метою визначення потенційних шкідливих і небезпечних факторів виробництва на кожному робочому місці, яке підлягає Атестації;

– відповідність застосовуваної технології вимогам нормативно-технічної документації, санітарним правилам проведення видів робіт, які виконуються на робочому місці, стандартам безпеки, протипожежним правилам та правилам виконання робіт підвищеної небезпеки;

– вивчення можливого впливу технологічного процесу на даному робочому місці на працівників, які працюють на інших робочих місцях, особливо в разі відсутності або неефективної дії колективних засобів захисту; 

в) здійснення комплексної оцінки характеру праці та її відповідності вимогам стандартів безпеки, санітарних правил і норм;

г) виготовлення плану розміщення робочих місць, із зазначенням межі кожного робочого місця у виробничому підрозділі і на виробничих дільницях, розташування виробничого обладнання та колективних засобів захисту;

д) нумерація робочих місць та подання на розгляд і затвердження комісією переліку робочих місць, умови праці на яких підлягають Атестації;

е) заповнення розділу ІІ «Оцінка технічного та організаційного рівня Карт умов праці». 

Відділ охорони праці:

а) для уточнення і узгодження визначених видів шкідливих виробничих факторів шляхом порівняння матеріалів головного технолога (інженера) і даних акту визначення категорій працівників, що підлягають періодичному медичному огляду;

б) комплексної оцінки визначених факторів виробничого середовища і характеру праці на відповідність їх характеристик стандартам безпеки праці, будівельним та санітарним нормам і правилам; 

в) визначення місця проведення певних видів лабораторних санітарно-гігієнічних досліджень шкідливих факторів виробництва на робочих місцях;

г) участі у складанні фотографій робочого часу під час проведення Атестації;

д) заповнення в Картах умов праці розділу ІV «Рекомендації щодо покращення умов праці, їх економічне обґрунтування»; 

е) розроблення на підставі матеріалів Атестації плану Комплексних заходів з поліпшення стану умов праці, безпеки, гігієни праці та виробничого середовища. 

Відділ праці та заробітної плати:

а) для участі у складанні фотографій робочого часу під час проведення Атестації;

б) розрахунку розміру надбавок і доплат до посадових окладів за ступенем усіх шкідливих факторів виробництва, які потрібно визначити на конкретному робочому місці та періодом їх дії на працівника.

Економічний відділ (бухгалтерія):

а) для участі у складанні фотографій робочого часу під час проведення Атестації;

б) розрахунку щорічних витрат підприємства на забезпечення надання працівникам пільг і компенсацій, визначених комісією з проведення Атестації, відповідно до статті 7 Закону України «Про охорону праці»;

в) заповнення в Картах умов праці розділу V «Пільги і компенсації». 

3.2. До складу комісії рекомендується також включати представників інших організацій, зокрема:

Санітарно-епідеміологічної станції, яка здійснює поточний державний санітарний нагляд за підприємством, установою чи організацією:

а) для узгодження виду шкідливих факторів виробництва, визначених головним технологом і представником служби охорони праці підприємства на робочих місцях, які підлягають Атестації;

б) організації та проведення необхідних санітарно-гігієнічних досліджень факторів виробничого середовища, важкості і напруженості праці на робочих місцях, які підлягають Атестації;

в) встановлення ступеня шкідливості і небезпечності праці та її характеру за гігієнічною кваліфікацією праці;

г) обґрунтування віднесення робочого місця до категорії зі шкідливими (особливо шкідливими), важкими (особливо важкими) умовами праці;

д) коригування і погодження плану Комплексних заходів щодо поліпшення стану умов праці, безпеки, гігієни праці та виробничого середовища;

е) підтвердження відсутності змін у технологічному процесі та умовах праці на робочих місцях, які підлягають Атестації, порівняно з матеріалами попередньої Атестації або, навпаки, – наявності змін умов і характеру праці; 

є) заповнення частини «Гігієнічна оцінка умов праці» розділу І «Оцінка факторів виробничого середовища і трудового процесу Карт умов праці»;

ж) погодження розділу ІІ «Оцінка технічного і організаційного рівня Карт умов праці».

Установи Державної експертизи умов праці:

а) для здійснення контролю за дотриманням порядку та методичних рекомендацій з проведення Атестації;

б) коригування, експертизи матеріалів Атестації;

в) оформлення висновку Державної експертизи умов праці щодо затвердження матеріалів Атестації.

Профкому (цехкому) підприємства:

а) для здійснення громадського контролю за дотриманням порядку і методичних рекомендацій з організації та проведення Атестації;

б) контролю за заповненням Карт умов праці;

в) перевірки правильності встановлення працівникам, робочі місця яких атестовані, пільг і компенсацій за важкі та шкідливі умови праці згідно зі статтею 7 Закону України «Про охорону праці» та відповідно до вимог чинних нормативно-правових актів. 

Проектних або науково-дослідних установ:

а) для науково-технічної оцінки умов праці, особливо при атестації робочих місць працівників, зайнятих на нових технологічних лініях, з новими технологічними процесами, сировиною та продукцією;

б) участі в розробленні заходів щодо усунення шкідливих виробничих факторів, зокрема у випадках, коли відповідні служби підприємства не можуть їх вирішити самі тому, що ці заходи технічно чи технологічно складні.

Під час здійснення громадського контролю профспілок за формуванням комісії підприємства з проведення Атестації уточняється повнота формування комісії, кількість її членів, що залежить від кількості робочих місць, які підлягають Атестації, та виду економічної діяльності підприємства, розподіл обов’язків та пропорційна участь членів комісії на різних етапах проведення Атестації.

3.3. Засідання комісії – оформлення протоколів

Важливим розділом громадського контролю профспілок за проведенням Атестації є контроль матеріалів засідань комісії підприємства з проведення Атестації, який рекомендується проводити на підставі аналізу відповідних протоколів.

Відповідно до вимог Порядку і методичних рекомендацій із проведення Атестації пропонується складати такі протоколи:

а) протокол № 1 – про розгляд наказу по підприємству щодо проведення чергової або позачергової атестації робочих місць за умовами праці та затвердження розподілу обов’язків між членами комісії.

Особливу увагу при цьому слід приділити призначенню осіб, відповідальних за заповнення фотографій робочого дня та Карт умов праці. Рекомендується конкретизувати за кожним членом комісії його обов’язки  відповідно до вищенаведеного пункту 3.2;

в) протокол № 2 – про розгляд, затвердження та вивчення сформованої і актуалізованої нормативно-правової бази щодо організації і проведення Атестації на підприємстві;

г) протокол № 3 – про розгляд та затвердження матеріалів щодо:

– проведення аналізу технологічного процесу у виробничих цехах і на виробничих дільницях, а також джерел виникнення та поширення шкідливих факторів виробництва;

– визначення, переліку, нумерації та плану розміщення робочих місць;

– визначення виду, обсягу та місця проведення лабораторних санітарно-гігієнічних досліджень шкідливих факторів виробництва;

д) протокол № 4 – про терміни і порядок проведення власне атестації робочих місць за умовами праці (заповнення фотографій робочого дня, здійснення санітарно-гігієнічних досліджень шкідливих факторів виробництва, заповнення Карт умов праці та протоколів про встановлені пільги і компенсації);

е) протокол № 5 – про розгляд і затвердження фотографій робочого часу, протоколів про встановлені пільги і компенсації, Карт умов праці та списків працівників, яким підтверджено право на пенсійне забезпечення за віком на пільгових умовах;

є) протокол № 6 – про розгляд і затвердження проекту наказу по підприємству про підбиття підсумків проведеної Атестації, переліку робочих місць, на яких потрібно провести першочергові організаційні та технічні заходи щодо поліпшення умов праці (з орієнтовним розрахунком витрат підприємства на їх здійснення).

Особливу увагу потрібно приділити переліку професій і посад працівників підприємства, яким за роботу зі шкідливими і важкими умовами праці згідно зі статтею 7 Закону України «Про охорону праці» підтверджено право:

а) на отримання надбавки до посадового окладу (із зазначенням розміру надбавки);

б) встановлення скороченого робочого тижня;

в) надання додаткової оплачуваної відпустки (із зазначенням тривалості додаткової відпустки по кожній професії або посаді);

г) безоплатне забезпечення:

– лікувально-профілактичним харчуванням;

– молоком або іншими рівноцінними харчовими продуктами;

– газованою підсоленою водою;

– милом, змиваючими та знешкоджуючими засобами;

– спеціальним одягом;

–спеціальним взуттям та іншими засобами індивідуального захисту згідно з вимогами статті 8 Закону України «Про охорону праці» (із зазначенням назви Типових норм забезпечення, переліку видів спеціального одягу, спеціального взуття та індивідуальних захисних засобів та термінів їх носіння або застосування).

Порушення порядку і методики проведення Атестації істотно впливають на соціальний захист працівників зі шкідливими і важкими умовами праці, збереження їх здоров’я, працездатності та запобігання виникненню у працівників професійних захворювань.

Саме тому при здійсненні громадського контролю за проведенням цього етапу Атестації комісія профкому має з’ясувати:

– повноту і якість оцінки технічного та організаційного рівня робочого місця;

– оцінку відповідності цього рівня вимогам стандартів безпеки та санітарно-гігієнічних правил;

– повноту визначення шкідливих виробничих факторів і джерел їх поширення;

– наявність та правильність застосування засобів колективного та індивідуального захисту. 
4. Контроль за складанням планів розташування і переліку робочих місць, що підлягають атестації робочих місць за умовами праці

Це – важливий етап проведення Атестації тому, що він дозволяє:

4.1. Скласти по кожному виробничому підрозділу підприємства (цех, виробнича дільниця, виробничий пост тощо) перелік і межі постійних і тимчасових робочих місць, використовуючи дані штатного розпису та технологічні картки на різні види робіт, а також скласти план-схеми розміщення постійних і тимчасових робочих місць.

Особливу увагу потрібно приділити при цьому новим технологічним лініям і дільницям виробництва, а також робочим місцям працівників із суміжними професіями.

4.2. Визначити приблизну відповідність робочих місць працівників однакових професій для того, щоб згідно з абзацом 2 Інструкції по заповненню Карт умов праці при проведенні атестації робочих місць об’єднати ці робочі місця в групу аналогічних робочих місць, що дозволить істотно зменшити витрати на проведення Атестації. 

Особливо це доцільно проводити в спеціалізованих цехах великих підприємств, наприклад, цехах холодної обробки металів, де встановлені однотипні станки (токарні, шліфувальні та інші), які однаково зорієнтовані відносно природної освітленості, а на робочих місцях працівників цеху існують майже однакові рівні освітленості, виробничого шуму, забруднення повітря робочої зони хімічними речовинами, пилом, показники мікрокліматичних умов праці, важкості та напруженості праці тощо;

4.3. Визначити особливості технічного та організаційного рівня тимчасових робочих місць, на яких, як правило, роботи проводяться за межами цехів. Тому на працівника в цих умовах можуть діяти такі додаткові шкідливі виробничі фактори, як, наприклад, несприятлива температура зовнішнього повітря (цей фактор потрібно також ураховувати і в неопалюваних цехах), збільшена важкість праці через відсутність вантажопідіймальних пристроїв, збільшена напруженість праці через необхідність термінового виконання роботи та інші фактори через недостатній рівень технічної організації робочого місця.

Результати визначення переліку робочих місць у вигляді відповідних план-схем доповідаються, обговорюються і затверджуються на засіданні комісії підприємства з проведення Атестації. Перелік робочих місць є одним з головних документів щодо здійснення лабораторних санітарно-гігієнічних досліджень умов праці, який повинен додаватися до Карти умов праці.

При здійсненні профкомом (цехкомом) громадського контролю за проведенням цього етапу Атестації визначаються:

а) повнота врахування робочих місць відповідно до актуалізованої бази нормативно-правових актів і штатного розпису підприємства;

б) правильність складання групи аналогічних робочих місць;

в) урахування нових робочих місць на новостворених виробничих лініях і цехах та на робочих місцях, працівники яких працюють за новою технологією.

5. Контроль за оцінкою технічного і організаційного рівня робочого місця та за аналізом технологічного процесу і складанням переліку шкідливих факторів виробничого середовища.

Аналіз технологічного процесу на робочому місці починається з аналізу виду робіт, які повинні виконувати працівники, внесені в штатний розпис відповідно до Довідника кваліфікаційних характеристик працівників.

Розглядаючи поетапно технологічний процес, головний технолог або головний інженер визначає одночасно шкідливі виробничі фактори, які їх супроводжують.

Особлива увага при цьому приділяється питанням механізації та автоматизації виробничих процесів, застосування засобів колективного захисту, облаштуванню засобів виробничої санітарії, які істотно зменшують або повністю усувають негативну дію шкідливого фактора на організм працівника.

Види шкідливих факторів також коригуються відповідно до виду сировини, з якої виробляється продукція, або проміжних продуктів, які в подальшому використовуються при її виготовленні.

Важливо при проведенні аналізу технологічного процесу максимально врахувати вид та час дії шкідливих виробничих факторів, особливості технологічного процесу, які утворюють небезпечні або додаткові виробничі шкідливі фактори (наприклад, важкість праці, збільшену напруженість праці, незручну робочу позу, роботу на висоті тощо).

Ретельному аналізу має бути підданий кожний етап технологічного процесу при виконанні робіт підвищеної небезпеки або при використанні у виробничому процесі обладнання, приладів, машин і механізмів, включаючи інструментарій, підвищеної небезпеки. Насамперед – це використання електроінструменту, пневмоінструменту, вантажопідіймальних механізмів, електро- і газозварювальної апаратури, ємностей під тиском, а також проведення робіт на висоті, верхолазних робіт, водолазних робіт і робіт у кесонах, замкнутих просторах тощо.

Повний і ретельний аналіз технологічного процесу дозволяє встановити відхилення його від проектних розробок або навіть виявити грубі порушення проектного завдання, встановити перелік шкідливих і важких виробничих факторів на кожному робочому місці (аналогічній групі робочих місць), параметри яких (рівень і ступінь шкідливості) будуть визначені при проведенні лабораторних санітарно-гігієнічних досліджень.

Важливо відзначити також повноту забезпечення працівників засобами колективного захисту, а також спеціальним одягом, спеціальним взуттям та іншими засобами індивідуального захисту відповідно до Типових норм та положень колективного договору.

Про результати аналізу технологічного процесу головний технолог доповідає на засіданні комісії підприємства з проведення атестації робочих місць за умовами праці.

Співдоповідачем на цьому засіданні комісії виступає інженер з охорони праці, який у свою чергу надає комісії матеріали Акта узгодження контингентів працівників, які підлягають періодичному медичному огляду, в якому також перераховуються шкідливі виробничі фактори, притаманні певному виробничому цеху (дільниці).

Обговоривши ці доповіді, комісія з проведення Атестації затверджує по кожному робочому місцю перелік шкідливих факторів, параметри яких потрібно визначити при проведенні санітарно-гігієнічних лабораторних досліджень або розрахунків та хронометражних спостережень (фотографій робочого часу). 

Громадський контроль профкому за цим розділом роботи комісії підприємства з проведення Атестації передбачає:

– вибіркову перевірку повноти визначення шкідливих факторів виробництва на робочих місцях працівників різних професій;

– уточнення видів відхилень від проектів та їх вплив на виробничий процес, особливо на виділення шкідливих факторів виробництва;

– контроль за оцінкою технічного стану виробничого обладнання, яке застосовується при технологічних процесах, його відповідність стандартам безпеки;

– дотримання санітарних норм і правил та стандартів безпеки праці при виконанні різних технологічних операцій.

6. Контроль за організацією і проведенням санітарно-гігієнічних лабораторних та інструментальних досліджень
Керуючись аналізом технологічного процесу, а також затвердженим комісією підприємства з проведення Атестації переліком шкідливих факторів, представник комісії (зазвичай це інженер з охорони праці) узгоджує з санітарно-епідеміологічною станцією або лабораторією іншого підприємства, атестованою на проведення санітарно-гігієнічних досліджень з метою атестації робочого місця за умовами праці, організацію і перелік лабораторних санітарно-гігієнічних досліджень.

Він також контролює місце проведення досліджень (замірів), використання при цьому метрологічно повірених приладів на відповідність вимогам, дотриманню методики проведення досліджень, а також наявності на робочому місці характерних (типових) виробничих умов праці, застосування ефективно діючих засобів колективного та індивідуального захисту. 

Заміри повинні проводиться на робочих місцях як на початку зміни так і в середині зміни. В зимовий і літній час заміри температури на робочих місцях які знаходяться  на відкритих територіях наводяться середньомісячні та максимальні показники мікроклімату в холодну і теплу пори року у разі можливості.                             

Якщо протягом зміни виробнича діяльність працюючого проходить в різних умовах мікроклімату, слід окремо їх оцінити, а потім розрахувати середньозважений в часі клас та ступінь шкідливості. 
При громадському контролі, який проводиться на підставі аналізу даних протоколів досліджень шкідливих факторів, протоколів визначення напруженості та важкості праці, матеріалів хронометражних спостережень тощо, перевіряється не тільки дотримання при проведенні санітарно-гігієнічних досліджень відповідних методичних вказівок та технічних умов Міністерства охорони здоров’я України, стандартів Державної системи забезпечення єдності вимірів, ГОСТів, а й повнота визначення шкідливих факторів виробництва, які встановлені на підставі аналізу технологічних процесів.

Перевіряється також правильність оформлення результатів досліджень, а також визначення ступеня дії встановлених шкідливих факторів виробництва у порівнянні з нормативними значеннями цього фактору у Гігієнічній кваліфікації праці, тривалість дії цих факторів протягом робочої зміни (у відсотках до загальної тривалості зміни). Важливо, щоб дані санітарно-гігієнічних досліджень були повністю і без помилок перенесені у відповідний розділ Карти умов праці.

7. Контроль за складанням фотографії робочого дня
Складання фотографії робочого дня базується на даних хронометражних спостережень, які проводяться за кожним видом основної та допоміжної роботи працівника, а також іншими видами робіт або витрат робочого часу на персональні потреби, які виникають у працівника протягом робочої зміни. 

Це дуже напружений і відповідальний етап проведення Атестації, тому до його проведення потрібно залучати по 2–3 члена комісії підприємства з проведення Атестації, кожний з яких веде спостереження для того, щоб потім об’єднати і скоригувати підсумовані дані хронометражу.

Важливість правильності визначення цих видів робіт зумовлена тим, що для підтвердження права на пенсійне забезпечення за віком на пільгових умовах за Списком № 1 і Списком № 2 працівник повинен працювати у шкідливих умовах праці не менш як 80% робочого часу, а для підтвердження права на надання додаткової оплачуваної відпустки – не менше 50%. 

При цьому виконання підготовчих, допоміжних та поточних ремонтних робіт, а також робіт за межами робочого місця для забезпечення працівнику його основних трудових функцій, повинно бути зараховане до робочого часу, який дає право на пенсійне забезпечення за віком на пільгових умовах за Списком № 1 і Списком № 2 або на надання додаткової оплачуваної відпустки.

Саме тому на підприємствах повинен бути налагоджений персональний облік тривалості роботи працівника у важких і шкідливих умовах праці, підтверджених атестацією робочих місць за умовами праці.

Громадський контроль профкому повинен бути спрямований на:

– повне врахування основної виробничої діяльності працівника та його допоміжної роботи, як основного виробничого процесу;

– чітке визначення періоду дії визначених шкідливих факторів виробництва;

– наявність і проведення на підприємстві персонального обліку тривалості роботи працівника в шкідливих умовах праці.

8. Контроль за складанням Карти умов праці

Складання Карти умов праці, підсумовуючого документу з визначення умов праці на робочому місці, дозволяє:

– визначити кількісні параметри визначених на робочому місці шкідливих факторів виробництва, а також ступінь і тривалість їх дії протягом робочої зміни;

– дати гігієнічну оцінку умовам праці на підставі комплексної оцінки впливу на працівника всіх шкідливих факторів виробничого середовища і трудового процесу на робочому місці, та віднести робоче місце до одного з видів умов праці;

– оцінити стан технічного та організаційного рівня робочого місця на підставі сукупних факторів аналізу технологічного процесу; 

– розробити на підставі Атестації рекомендації щодо поліпшення умов праці та визначити їх економічне обґрунтування, 

– визначити і, в разі необхідності, скоригувати за матеріалами Атестації пільги і компенсації за роботу зі шкідливими і важкими умовами праці, на отримання яких має право працівник; 

– визначити витрати підприємства на повне надання працівнику або працівникам пільг і компенсацій, визначених комісією.

Заповнення Карти умов праці організується відповідальним членом комісії підприємства з проведення Атестації, керуючись методичними рекомендаціями для проведення атестації робочих місць за умовами праці, а також Інструкцією по заповненню Карти умов праці при проведенні атестації робочих місць, затвердженою наказом Міністерства праці України та МОЗ від 27.11.1992 № 06-41-48.

При здійсненні громадського контролю профспілок перевіряється правильність заповнення відповідних граф у розділах Карти умов праці щодо:

– загальних даних про підприємство та працівника, атестоване робоче місце, професію (посаду працівника відповідно до Національного Класифікатора професій 003:2005);

– об’єктивних даних про вид, рівні шкідливих факторів виробництва та ступеня їх шкідливості, які ґрунтуються на результатах проведених санітарно-гігієнічних досліджень;

– гігієнічної оцінки умов праці;

– оцінки стану технічного та організаційного рівня робочого місця;

– узагальненої оцінки атестації робочого місця (групи аналогічних робочих місць);

– повноти розроблення рекомендацій щодо покращення умов праці, їх економічного обґрунтування;

– встановлення відповідно до нормативних актів виду та розміру пільг і компенсацій за роботу зі шкідливими і важкими умовами праці;

– наявності підписів працівника (працівників), що ознайомлений з проведеною на його (їх) робочому місці (робочих місцях) Атестацією;

– наявності підписів голови та членів атестаційної комісії підприємства, які зазначені в наказі підприємства з проведення атестації робочих місць за умовами праці.

9. Контроль за складанням розпорядчих документів підприємства за результатами проведеної атестації робочих місць за умовами праці

За результатами розгляду і підписання комісією підприємства з проведення атестації робочих місць Карт умов праці готується наказ по підприємству, яким затверджуються:

а) Перелік робочих місць, виробництв, робіт, професій і посад, працівникам яких підтверджено право на пільги і компенсації, передбачені законодавством, види пільг та їх розмір або тривалість указуються по кожній спеціальності (професії) окремо.

Необхідно зазначити, що витяги з наказу додаються до трудової книжки кожного працівника, професії та посади яких внесені у перелік.

б) Перелік робочих місць, виробництв, робіт, професій і посад, працівникам яких повинні надаватись пільги і компенсації за рахунок коштів підприємства, передбачені колективним договором підприємства.

в) Перелік робочих місць зі шкідливими і важкими умовами праці, на яких потрібно здійснити заходи з покращення умов праці в першу чергу. Як правило, це робочі місця, на яких шкідливі фактори виробництва мають 3-й ступінь шкідливої дії.

При громадському контролі профкомом (цехкомом) перевіряється повнота складання переліків, повнота обліку пільг і компенсацій та відповідність їх нормативним актам, наявність витягів з наказу в трудових книжках всіх працівників, на робочих місцях яких була проведена атестація умов праці.

ІІ. ГРОМАДСЬКИЙ КОНТРОЛЬ ЗА НАДАННЯМ ПРАЦІВНИКАМ ПІЛЬГ

І КОМПЕНСАЦІЙ ЗА РОБОТУ У ВАЖКИХ І ШКІДЛИВИХ УМОВАХ ПРАЦІ

Після здійснення громадського контролю за проведенням Атестації профком (цехком) повинен організувати громадський контроль за наданням працівникам пільг і компенсацій за важкі та шкідливі умови праці відповідно до результатів Атестації, вимог статті 7 Закону України «Про охорону праці» та відповідних положень колективного договору, які бажано внести у його розділ «Охорона праці».

Законодавством передбачені такі пільги і компенсації:

1. Надбавки і доплати до посадового окладу

Надаються відповідно до нормативного акту (наводиться мовою оригіналу): «Постановление Госкомитета СССР по труду и социальным вопросам и Секретариата ВЦСПС от 3 октября 1986 года № 387/22-78 «Об утверждении Типового положения об оценке условий труда на рабочих местах и порядке применения отраслевых перечней работ, на которых могут устанавливаться доплаты рабочим за условия труда» – пункт 1.3 та 1.6. 

Необхідно підкреслити, що розмір надбавок – від 4 до 24% – залежить від кількості визначених на робочому місці шкідливих і важких факторів виробництва, ступеня та тривалості їх дії. 

Зрозуміло, що чим більше шкідливих факторів на робочому місці буде визначено, тим більший розмір надбавки отримає працівник. Так само більшим буде розмір надбавки, якщо на робочому місці працівника буде визначено більш високий ступінь та більшу тривалість дії шкідливого фактору.

Пояснимо це на першому прикладі: на робочому місці електрозварника ручного зварювання, який працює на судноремонті в закритих ємностях, в результаті проведеної Атестації при санітарно-гігієнічному дослідженні повітря робочої зони та умов праці було визначено, що на нього діяли шкідливі фактори наступних ступенів дії та тривалості робочого часу:

– окис марганцю – ІІІ ступінь, окис заліза – ІІ; запиленість – І – названі шкідливі фактори діяли протягом 85% робочого часу; 

– виробничий шум – ІІ ступінь– 75%; 

– електромагнітні поля неіонізуючого випромінювання – І – 50%;

– температура повітря у приміщенні – ІІ – 75%;

– інфрачервоне випромінювання – І – 50%;

– напруженість праці (за виробничою позою) – І – 40%;

– важкість праці – І – 60% робочого часу.

Розмір надбавки, який визначається як сумарний розмір коефіцієнта добутку ступеня дії шкідливого фактору на коефіцієнт тривалості його дії протягом загальної тривалості робочої зміни, вираховується таким чином:

К, окис марганцю, = 3 х 0,85 = 2,55

К, окис заліза, = 2 х 0,85 = 1,7

К, запиленість, = 1 х 0,85 = 0,85

К, виробничого шуму, = 2 х 0,85 = 1,7

К, неіонізуючого випромінювання, = 1 х 0,5 = 0,5

К, температури повітря, = 2 х 0,75 = 1,5

К, інфрачервоне випромінювання, = 1 х 0,5 = 0,5 

К, напруженість праці, = 1 х 0,4 = 0,4

К, важкість праці, = 2 х 0,6 = 1,2. 

Сумарна величина коефіцієнта за дев’ятьма показниками шкідливих умов праці складає – 10,90. 

Тому, згідно із таблицею нормативного документа (п. 1.6), цьому працівнику потрібно встановити надбавку в розмірі 24%.

Наведемо другий приклад розрахунку розміру надбавки робітнику такої ж професії – електрозварник ручного зварювання, але який працює на дільниці виготовлення збірної залізної арматури на заводі залізобетонних виробів.

У результаті проведеної Атестації при санітарно-гігієнічному дослідженні повітря робочої зони та умов праці було визначено, що на робочому місці на нього діяли шкідливі фактори наступних ступенів дії та тривалості робочого часу:

– окис марганцю – І ступінь, окис заліза – І, протягом 80% робочого часу; 

– виробничий шум – І ступінь – 75%; 

– зовнішня температура повітря – І – 80%;

– напруженість праці (за виробничою позою) – І – 60%;

– важкість праці – ІІ – 75% робочого часу.

К, окис марганцю, = 1 х 0,8 = 0,8

К, окис заліза, = 1 х 0,8 = 0,8

К, виробничого шуму, = 1 х 0,75 = 0,75

К, температури зовнішнього повітря, = 1 х 0,8 = 0,8

К, напруженість праці, = 1 х 0,6 = 0,6

К, важкість праці, = 2 х 0,75, = 1,5. 

Сумарна величина коефіцієнта за шістьма показниками шкідливих умов праці складає – 5,25. Тому, згідно із таблицею нормативного документа (п.1.6) цьому працівнику потрібно встановити надбавку в розмірі 12%.

При громадському контролі перевіряється правильність підрахунку сумарного коефіцієнта за матеріалами Карти умов праці, а також виплата надбавки при розрахунку щомісячних виплат заробітної плати за відповідними відомостями (розрахунковими листками).

2. Скорочений робочий тиждень

Встановлюється згідно з постановою Кабінету Міністрів України від 21 лютого 2001 р. № 162 «Про затвердження Переліку виробництв, цехів, професій і посад із шкідливими умовами праці, робота в яких дає право на скорочену тривалість робочого тижня», матеріали якої актуалізовані  відповідно до виду економічної діяльності підприємства.

При громадському контролі профкомом (цехкомом) перевіряється встановлення працівникам, перерахованим у штатному розписі підприємства і  зазначеній постанові, скороченого робочого тижня, складання відповідного табеля робочого часу працівників та збереження за працівником повного розміру заробітної плати.

3. Безоплатне забезпечення працівників лікувально-профілактичним харчуванням

Здійснюється на підставі нормативного акту (наводиться мовою оригіналу): «Об утверждении Перечня производств, профессий и должностей, работа в которых дает право на бесплатное получение лечебно-профилактического питания в связи с особо вредными условиями труда, рационов этого питания, норма бесплатной выдачи витаминных препаратов и правил бесплатной выдачи лечебно-профилактического питания» – Постановление Госкомитета Совета Министров СССР по труду и социальным вопросам и Президиума ВЦСПС № 4/П-1 от 07.01.1977 (с изменениями и дополнениями).

Лікувально-профілактичне харчування надається працівникам, як правило, у вигляді обіду з трьох страв, які виготовлені з певного набору харчових продуктів. Перелік і кількість продуктів залежить від виду хімічних речовин, які виробляються або застосовуються на підприємстві.

Доповнюється лікувально-профілактичне харчування безоплатним забезпеченням працівників комплексними вітамінними препаратами, вид яких також залежить від виду хімічних речовин.

Проблеми в наданні працівникам лікувально-профілактичного харчування виникають тому, що роботодавці, посилаючись на світову фінансово-економічну кризу і відсутність коштів, максимально зменшують кількість об’єктів соціальної спрямованості, в тому числі їдальні, буфети, пункти роздачі їжі та інші об’єкти організованого гарячого харчування.

При здійсненні профкомом (цехкомом) громадського контролю (особливо це стосується таких підприємств, як хімічні, чорної і кольорової металургії, електротехнічні та радіотехнічні, харчової промисловості, а також виконання робіт з радіоактивними речовинами, з перевантаження апатиту та інших) важливо перевірити наступні питання:

– чи повністю враховані та забезпечуються лікувально-профілактичним харчуванням працівники певного виду професій і посад підприємства, перерахованих в штатному розписі підприємства і зазначених у нормативному акті;

– чи дотримуються при приготуванні їжі для лікувально-профілактичного харчування вид і норми закладки харчових продуктів;

– чи повністю забезпечуються працівники необхідними вітамінними препаратами;

– яким чином буде забезпечене надання лікувально-профілактичного харчування при відсутності на підприємстві закладу організованого гарячого харчування.

4. Безоплатне забезпечення працівників молоком або іншими рівноцінними харчовими продуктами

Здійснюється на підставі чинного нормативного акта (наводиться мовою оригіналу): Постановление Госкомитета СССР по труду и социальным вопросам и Президиума ВЦСПС № 731/П-13 от 16.12.1987 «Порядок бесплатной выдачи молока или других равноценных пищевых продуктов рабочим и служащим, занятым на работах с вредными условиями труда». 

До порядку додається Перелік хімічних речовин, при роботі з якими з профілактичною метою рекомендується вживання молока або інших рівноцінних харчових продуктів, затверджений Мінохорони здоров’я СРСР 

4 листопада 1987 р. № 4430-87.

Згідно п. 1а зазначеного нормативного акта, «молоко выдается по 0,5 литра за смену, независимо от ее продолжительности в дни фактической занятости работника на работах, связанных с производством или применением химических веществ, предусмотренных в Перечне».

За відсутності на підприємстві об’єкта гарячого харчування при організації видачі молока виникають зазначені вище проблеми. Адже для видачі молока на підприємстві потрібно організувати його доставку на підприємство, пункт збереження і видачі молока, а також призначити відповідального за видачу молока працівника, в якого є особиста санітарна книжка з відміткою про проходження медичного огляду відповідно до наказу МОЗ від 23.07.2002 р. № 280 «Щодо організації проведення обов’язкових профілактичних медичних оглядів працівників окремих професій, виробництв і організацій, діяльність яких пов’язана з обслуговуванням населення і може призвести до поширення інфекційних хвороб».

При здійсненні профкомом (цехкомом) громадського контролю щодо забезпечення працівників молоком перевіряються ті ж питання, що й при здійсненні контролю за організацією лікувально-профілактичного харчування.

5. Безоплатне забезпечення працівників газованою підсоленою водою

Здійснюється відповідно до нормативного акта (наводиться мовою оригіналу): «Обязательное постановление Секретариата ВЦСПС от 11 июня 1934 г. «О снабжении рабочих горячих цехов газированной подсоленной водой» (с дополнением постановления Секретариата ВЦСПС от 15 апреля 1935 г.).

Згідно з п.1 цієї постанови, газованою підсоленою водою повинні забезпечуватись робітники гарячих цехів підприємств, до яких, згідно з п. 2 постанови, належать доменні, мартенівські, прокатні цехи, відпалювальні та інші цехи металопромисловості, гутні скляних заводів, горна фарфоро-фаянсових і цегельних заводів тощо.

Разом з цим, згідно з нормативним актом «Санітарні норми мікроклімату виробничих приміщень» (ДСН 3.3.6.042-99), несприятливі мікрокліматичні умови праці, зокрема температура повітря, при якій умови праці належать до шкідливих, залежать від періоду року та категорії робіт за важкістю праці (легкі фізичні роботи, фізичні роботи середньої важкості та важкі фізичні роботи), які виконує працівник. 

Тому в несприятливих мікрокліматичних умовах, особливо в теплу пору року (влітку), в Україні можуть працювати не тільки працівники гарячих цехів, а й працівники АЕС, які виконують роботи у ВРУ( відкриті розподільчі установки), також будівельники, машиністи кранів та інші працівники, які працюють на відкритому повітрі улітку або в закритих ємностях нагрітих на сонці, та інші. По аналогії – відповідно до умов праці та вимог нормативного акту – названі працівники також повинні забезпечуватись безоплатно газованою підсоленою водою.

При здійсненні громадського контролю перевіряється повнота забезпечення працівників водою, а саме – перелік професій і посад, які забезпечуються водою, а також кількість води, якою забезпечується кожний працівник. 

Важливим при контролі є вирішення питання закупівлі води, її зберігання на підприємстві, а також порядок та період, з якого цією водою будуть забезпечуватись працівники підприємства, які виконують роботи різної важкості праці та на робочих місцях яких відмічаються підвищені порівняно із санітарними нормами температури повітря. 

6. Безоплатне забезпечення працівників милом

Здійснюється згідно з нормативним актом (наводиться мовою оригіналу): «Постановление Народного Комиссариата труда РСФСР 26.08.1922 № 383 «О выдаче спецмыла на дом» (с изменениями и дополнениями 1928 г. и разъяснением Наркомтруда СССР 22.07.1924 № 328/433). 

Милом, у кількості 0,4 кг щомісячно, згідно із зазначеним нормативним актом, безоплатно забезпечуються працівники металопромисловості (23 категорії працівників), поліграфічного виробництва (3), письмово-паперової промисловості (8) і гірничої та гірничо-заводської промисловості (2 категорії, зокрема – всі підземні робітники, зайняті на роботах з видобутку вугілля і руд та пресувальники на брикетних і сушильних заводах) – усього працівники 36 професій.

Слід підкреслити, що названий нормативний акт давно вступив у протиріччя з існуючими умовами праці працівників різних категорій, посад і професій, що зайняті на роботах з підвищеним забрудненням шкіри рук та тіла (наприклад, механіки з ремонту деталей двигунів, токарі, шліфувальники та інші працівники, зайняті холодною обробкою металів, слюсарі з ремонту тросів, обладнання, муляри, механізатори комплексних бригад портів, вантажники та інші). Тому оновлення цього нормативного акта вкрай важливе.

При громадському контролі профкому (цехкому) важливо з’ясувати професії і посади, зайнятість працівників на яких супроводжується збільшеним забрудненням, а також потребує забезпечення їх милом у достатній кількості.

7. Додаткова оплачувана відпустка

Надається згідно з постановою Кабінету Міністрів України від 13 травня 1997 р. № 679 «Про нову редакцію додатків 1 і 2 до постанови Кабінету Міністрів України від 17 листопада 1997 р. № 1290».

Згідно зі статтею 7 Закону України «Про відпустки» за роботу зі шкідливими і важкими умовами праці максимальна тривалість додаткової оплачуваної відпустки може складати 35 календарних днів.

У зазначеній постанові наводиться перелік професій, яким надається додаткова відпустка та рекомендована максимальна її тривалість згідно з постановою. 

Проте в Порядку застосування Списку виробництв, цехів, професій і посад зі шкідливими і важкими умовами праці, зайнятість працівників на роботах в яких дає право на щорічну додаткову відпустку, затвердженому наказом Мінпраці від 30 січня 1998 року № 16, зазначається, що:

– для отримання відпустки повної тривалості потрібно, щоб працівник був зайнятий на роботах з умовами праці, які належать до важких і шкідливих, не менш як 50% робочого часу;

– тривалість відпустки встановлюється за результатами атестації робочих місць за умовами праці. 

Причому ця тривалість, згідно з наказом МОЗ від 31.12.1997 № 383/55 «Про затвердження Показників та критеріїв умов праці, за якими надаватимуться щорічні додаткові відпустки працівникам, зайнятим на роботах, пов’язаних із негативним впливом на здоров’я шкідливих виробничих факторів» (спільний з Міністерством праці та соціальної політики України), залежить від кількості та ступеня дії шкідливих факторів виробництва, визначених на робочому місці працівника. 

Наприклад, якщо на робочому місці буде визначена наявність виробничого шуму 3-го ступеня тривалість додаткової відпустки за роботу під дією тільки зазначеного фактора повинна становити 8 календарних днів, при перевищенні гранично-допустимої концентрації хімічної речовини 3-го ступеня – 8 днів і несприятливої температури повітря в приміщенні 3-го ступеня – 4 дні, то загальна тривалість додаткової відпустки цього працівника повинна складати 12 днів.

При громадському контролі профкому (цехкому) перевіряється повнота:

– визначення всіх шкідливих факторів виробництва на робочому місці, що атестується;

– загальної тривалості додаткової оплачуваної відпустки працівнику, яка визначається як сума кількості днів додаткової відпустки згідно з визначеним ступенем дії кожного шкідливого фактору, наявного на робочому місці.

8. Право на пенсійне забезпечення за віком на пільгових умовах

Виникає у працівників, які працюють у важких (особливо важких) і шкідливих (особливо шкідливих) умовах праці, професії і посади яких зазначені в постановах Кабінету Міністрів України:

– від 16 січня 2003 р. № 36 «Про затвердження списків виробництв, робіт, професій, посад і показників, зайнятість в яких дає право на пенсію за віком на пільгових умовах»;

– від 11 березня 1994 р. № 162 «Про затвердження списків виробництв, робіт, професій, посад і показників, зайнятість в яких дає право на пенсію за віком на пільгових умовах», а також інших нормативних актах Радянського Союзу.

Умови надання такої пенсії викладені у статтях 13 та 100 Закону України «Про пенсійне забезпечення», а зарахування стажу роботи відбувається згідно з наказом Мінпраці України від 18 листопада 2005 р. № 383 «Про Порядок застосування Списків № 1 і № 2 виробництв, цехів, професій, посад і умов праці при обчисленні стажу роботи, що дає право на пенсію за віком на пільгових умовах» та іншими нормативними актами Пенсійного фонду України.

При здійсненні громадського контролю профкомом (цехкомом) перевіряється:

– підтвердження у працівника стажу роботи у важких і шкідливих умовах праці за результатами атестації; 

– своєчасність подання відділом кадрів повного обсягу документів для оформлення працівнику пенсійної справи про призначення пенсії за віком на пільгових умовах;

– перелік місць, виробництв, професій і посад підрозділу працівникам яких підтверджено  або не підтверджено право на пільгове пенсійне забезпечення за Списком № 1 і №2;

– перелік місць, виробництв, професій і посад підрозділу працівникам яких встановлено право на пільгове пенсійне забезпечення за Списком № 1 і №2.
Показники 

факторів виробничого середовища, важкості і напруженості трудового процесу для потвердження права на пільгове пенсійне забезпечення 

1. Право на пенсію за віком на пільгових умовах потверджується при наявності на робочому місці шкідливих і небезпечних виробничих факторів III класу умов і характеру праці 
За списком N 1: 

1) Не менше двох факторів III ступеня відхилення від норм; або 

2) одного фактору III ступеня і трьох факторів I чи II ступеня відхилення від норм; або 

3) чотирьох факторів II ступеня відхилення від норм; або 

4) наявності в повітрі робочої зони хімічних речовин гостронаправленої дії 1 чи 2 класу небезпеки. 

За списком N 2: 

1) Одного фактору III ступеня відхилення від норм; або 

2) трьох факторів I, II ступеня відхилення від норм; або 

3) чотирьох факторів I ступеня відхилення від норм. 

2. Орієнтовні показники може бути використано при встановленні дострокових пенсій за рахунок коштів підприємств. 

Примітка. Ці показники розроблено на  підставі  "Гігієнічної класифікації праці",  апробовано на підприємствах різних  галузей народного господарства.
9. Відповідальність і наслідки за не проведення атестації
По-перше, якщо атестація не проводилася, але підприємство несе затрати на виплату компенсацій і надання гарантій працівникам (додаткові відпустки, підвищена оплата праці, спецодяг і т.д.) при перевірці можуть виникнути питання з приводу правомірності таких виплат, а також проблеми з оподаткуванням таких виплат.

По-друге, якщо підприємство не проведе атестацію і не надаватиме працівникам належні гарантії та виплачуватиме компенсації, то кожний працівник, що працює в шкідливих умовах може звернутися до суду і вимагати відшкодування матеріального і морального збитку. У такому разі не проведення атестації не тільки не врятує роботодавця від відповідальності, але навпаки стане доказом його провини.

По-третє, не проведення атестації робочих місць є порушенням законодавства про охорону праці, зокрема Постанови Кабінету Міністрів України від 1 серпня 1992 р № 442. Порушник - керівник підприємства може бути притягнений до адміністративної відповідальності.

          Одним із заходів впливу на керівників підприємств, де не проводиться атестація робочих місць або порушуються терміни її проведення, є адміністративні заходи впливу.
Статтею 41 Кодексу України про адміністративні правопорушення передбачена відповідальності за порушення вимог законодавства про працю. 
Зокрема, порушення терміну проведення атестації робочих місць за умовами праці та порядку її проведення тягнуть за собою накладення штрафу на посадових осіб підприємств, установ і організацій незалежно від форми власності та громадян - суб’єктів підприємницької діяльності від тридцяти до ста неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.
ІІІ. Законодавча основа і нормативно-правові акти з проведення атестації робочих місць за умовами праці

КОНСТИТУЦІЯ УКРАЇНИ

(Витяг)

Стаття 3. Людина, її життя та здоров’я, честь і гідність, недоторканість і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю.

Права і свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності держави. Держава відповідає перед людиною за свою діяльність.

Утвердження і забезпечення прав і свобод людини є головним обов’язком держави.

Стаття 43. Кожен має право на належні, безпечні і здорові умови праці, на заробітну плату, не нижчу від визначеної законом.

Використання праці жінок і неповнолітніх на небезпечних для їхнього здоров’я роботах забороняється.

Стаття 45. Кожен, хто працює, має право на відпочинок.

Це право забезпечується наданням днів щотижневого відпочинку, а також оплачуваної щорічної відпустки, встановленням скороченого робочого тижня щодо окремих професій і виробництв, скороченої тривалості роботи у нічний час.

Максимальна тривалість робочого часу, мінімальна тривалість відпочинку та оплачуваної щорічної відпустки, вихідні та святкові дні, а також інші умови здійснення цього права визначаються законом. 

ЗАКОН УКРАЇНИ

Основи законодавства України про охорону здоров’я

(Витяг)

Стаття 6. Право на охорону здоров’я

Кожний громадянин України має право на охорону здоров’я, що передбачає:

г) безпечні і здорові умови праці.

Стаття 28. Створення сприятливих для здоров’я умов праці, навчання, побуту та відпочинку

З метою забезпечення сприятливих для здоров’я умов праці, навчання, побуту та відпочинку, високого рівня працездатності, профілактики травматизму і професійних захворювань, отруєнь та відвернення іншої можливої шкоди для здоров’я встановлюються єдині санітарно-гігієнічні вимоги до організації виробничих та інших процесів, пов’язаних з діяльністю людей, а також до якості машин, обладнання, будівель, споживчих товарів та інших об’єктів, які можуть мати шкідливий вплив на здоров’я. Всі державні стандарти, технічні умови і промислові знаки обов’язково погоджуються з органами охорони здоров’я в порядку, встановленому законодавством.

Власники і керівники підприємств, установ і організацій зобов’язані забезпечити в їх діяльності виконання правил техніки безпеки, виробничої санітарії та інших вимог щодо охорони праці, передбачених законодавством про працю, не допускати шкідливого впливу на здоров’я людей і навколишнє середовище.

Держава забезпечує нагляд і контроль за створенням сприятливих для здоров’я умов праці, навчання, побуту і відпочинку, сприяє громадському контролю з цих питань.

КОДЕКС ЗАКОНІВ ПРО ПРАЦЮ УКРАЇНИ (КЗпП)

(Витяг)

Стаття 13. Зміст колективного договору 

Зміст колективного договору визначається сторонами в межах їх компетенції.

У колективному договорі встановлюються взаємні зобов’язання сторін щодо регулювання виробничих, трудових, соціально-економічних відносин, зокрема... умов і охорони праці.

ЗАКОН УКРАЇНИ 

Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності
(Витяг)

Стаття 38. Повноваження виборного органу первинної профспілкової організації на підприємстві, в установі, організації
Виборний орган первинної профспілкової організації на підприємстві, в установі або організації:

12) здійснює громадський контроль за виконанням роботодавцем законодавства про працю та про охорону праці, за забезпеченням на підприємстві, в установі або організації безпечних та нешкідливих умов праці, виробничої санітарії, правильним застосуванням установлених умов оплати праці, вимагає усунення виявлених недоліків;

13) здійснює контроль за підготовкою та поданням роботодавцем документів, необхідних для призначення пенсій працівникам і членам їх сімей.
ЗАКОН УКРАЇНИ 

Про охорону праці
(Витяг)

Стаття 7. Право працівників на пільги і компенсації за важкі та шкідливі умови праці 

Працівники, зайняті на роботах з важкими та шкідливими умовами праці, безоплатно забезпечуються лікувально-профілактичним харчуванням, молоком або рівноцінними харчовими продуктами, газованою солоною водою, мають право на оплачувані перерви санітарно-оздоровчого призначення, скорочення тривалості робочого часу, додаткову оплачувану відпустку, пільгову пенсію, оплату праці у підвищеному розмірі та інші пільги і компенсації, що надаються в порядку, визначеному законодавством. 

У разі роз'їзного характеру роботи працівникові виплачується грошова компенсація на придбання лікувально-профілактичного харчування, молока або рівноцінних йому харчових продуктів на умовах, передбачених колективним договором. 

Роботодавець може за свої кошти додатково встановлювати за колективним договором (угодою, трудовим договором) працівникові пільги і компенсації, не передбачені законодавством. 

Протягом дії укладеного з працівником трудового договору роботодавець повинен, не пізніш як за 2 місяці, письмово інформувати працівника про зміни виробничих умов та розмірів пільг і компенсацій, з урахуванням тих, що надаються йому додатково.

Стаття 8. Забезпечення працівників спецодягом, іншими засобами індивідуального захисту, мийними та знешкоджувальними засобами

На роботах із шкідливими і небезпечними умовами праці, а також роботах, пов'язаних із забрудненням або несприятливими метеорологічними умовами, працівникам видаються безоплатно за встановленими нормами спеціальний одяг, спеціальне взуття та інші засоби індивідуального захисту, а також мийні та знешкоджувальні засоби. Працівники, які залучаються до разових робіт, пов'язаних з ліквідацією наслідків аварій, стихійного лиха тощо, що не передбачені трудовим договором, повинні бути забезпечені зазначеними засобами.

Роботодавець зобов'язаний забезпечити за свій рахунок придбання, комплектування, видачу та утримання засобів індивідуального захисту відповідно до нормативно-правових актів з охорони праці та колективного договору.

У разі передчасного зношення цих засобів не з вини працівника роботодавець зобов'язаний замінити їх за свій рахунок. У разі придбання працівником спецодягу, інших засобів індивідуального захисту, мийних та знешкоджувальних засобів за свої кошти роботодавець зобов'язаний компенсувати всі витрати на умовах, передбачених колективним договором.

Згідно з колективним договором роботодавець може додатково, понад встановлені норми, видавати працівникові певні засоби індивідуального захисту, якщо фактичні умови праці цього працівника вимагають їх застосування.

ЗАКОН УКРАЇНИ 

Про колективні договори й угоди

(Витяг)

Стаття 7. Зміст колективного договору

Зміст колективного договору визначається сторонами в межах їх компетенції.

У колективному договорі встановлюються взаємні зобов’язання сторін щодо врегулювання виробничих, трудових, соціально-економічних відносин, зокрема... умов і охорони праці. 

ЗАКОН УКРАЇНИ

Про забезпечення санітарного та епідемічного 

благополуччя населення

(Витяг)

Стаття 22. Вимоги до жилих та виробничих приміщень, територій, засобів виробництва і технологій

У процесі експлуатації виробничих, побутових та інших приміщень, споруд, обладнання, устаткування, транспортних засобів, використання технологій їх власник зобов’язаний створити безпечні і здорові умови праці та відпочинку, що відповідають вимогам санітарних норм, здійснювати заходи, спрямовані на запобігання захворюванням, отруєнням, травмам, забрудненню навколишнього середовища.

Постанови Кабінету Міністрів України:

а) від 01 серпня 1992 року № 442 «Про затвердження Порядку проведення атестації робочих місць за умовами праці»;
б) від 21 лютого 2001 року № 163 «Про затвердження Переліку виробництв, цехів, професій і посад зі шкідливими умовами праці, робота в яких дає право на скорочену тривалість робочого часу»;
в) від 13 травня 2003 року № 679 «Про нову редакцію додатків 1 і 2 до постанови Кабінету Міністрів України від 17 листопада 1997 року № 1290»;
г) від 16 січня 2003 року № 36 «Про затвердження списків виробництв, робіт, професій і показників, робота в яких дає право на пенсію за віком на пільгових умовах».

Документи Міністерства праці та соціальної політики України:

а) Постанова від 01 вересня 1992 року № 41 «Про затвердження методичних рекомендацій для проведення атестації робочих місць за умовами праці»;
б) Інструкція від 27 листопада 1992 року № 06-41-48 «Про затвердження Інструкції щодо заповнення Карти умов праці при проведенні атестації робочих місць»;
в) наказ від 18 листопада 2005 року № 383 «Про Порядок застосування Списків № 1 і № 2 виробництв, цехів, професій, посад і умов праці при обчисленні стажу роботи, що дає право на пенсію за віком на пільгових умовах»;
г) наказ від 30 січня 1998 року № 16 «Про Порядок застосування Списку виробництв, цехів, професій, посад із шкідливими і важкими умовами праці, зайнятість працівників на роботах в яких дає право на щорічну додаткову відпустку»;

д) від 30 січня 1998 року № 16 «Про Порядок застосування Списку виробництв, цехів, професій і посад працівників, робота яких пов’язана з підвищеним нервово-емоційним та інтелектуальним навантаженням або виконується в особливих природних географічних і геологічних умовах та умовах підвищеного ризику для здоров’я, що дає право на щорічну додаткову відпустку за особливий характер праці».

Наказ Міністерства охорони здоров’я України (МОЗ):

– спільний з Мінпраці наказ від 31 грудня 1997 року № 383/55 «Про затвердження Показників та критеріїв умов праці, за якими надаватимуться щорічні додаткові відпустки працівникам, зайнятим на роботах, пов’язаних з негативним впливом на здоров’я шкідливих виробничих факторів» (спільний з Міністерством праці та соціальної політики України).

Інші нормативні акти (наводяться мовою оригіналу):

а) постановление Госкомитета СССР по труду и социальным вопросам и Секретариата ВЦСПС от 3 октября 1986 года № 387/22-78 «Об утверждении Типового положения об оценке условий труда на рабочих местах и порядке применения отраслевых перечней работ, на которых могут устанавливаться доплаты рабочим за условия труда»; 

 б) постановление Секретариата ВЦСПС от 11 июня 1934 года «О снабжении рабочих горячих цехов газированной подсоленной водой» (с дополнением постановления Секретариата ВЦСПС от 15 апреля 1935 года.); 

в) постановление Народного Комиссариата труда СССР от 20 сентября 1923 года № 80 «О выдаче спецмыла на дом» (с изменениями и дополнениями от 2 марта 1928 года № 149 и разъяснением Наркомтруда СССР от 22 июля 1924 года № 328/433);

г) постановление Госкомитета Совета Министров СССР по труду и социальным вопросам и Президиума ВЦСПС № 4/П-1 от 07 января 1977 года «Об утверждении Перечня производств, профессий и должностей, работа в которых дает право на бесплатное получение лечебно-профилактического питания в связи с особо вредными условиями труда, рационов этого питания, норма бесплатной выдачи витаминных препаратов и правил бесплатной выдачи лечебно-профилактического питания» (с изменениями и дополнениями).
