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Порядок проведення розслідування та ведення обліку нещасних випадків, професійних захворювань і аварій на виробництві (далі – Порядок) затверджено Постановою Кабінету Міністрів України від 30.11.2011 року № 1232 «Деякі питання розслідування та обліку нещасних випадків, професійних захворювань і аварій на виробництві».
Цей Порядок визначає процедуру проведення розслідування та ведення обліку нещасних випадків, професійних захворювань і аварій, що сталися з працівниками на підприємствах, в установах та організаціях незалежно від форми власності або їх філіях, представництвах, інших відокремлених підрозділах. (Пункт 1 Порядку).

Відповідно до пункту 33 Порядку громадський контроль здійснюють профспілки через свої виборні органи і представників.

Представники профспілки, які беруть участь в роботі комісій з розслідування нещасного випадку на виробництві, повинні досконало вивчити вимоги цього документу.

У випадку будь-якої події на виробництві, яка призвела до ушкодження здоров'я працівника, перед представниками профспілки  стоять наступні завдання:
- домагатися, щоб всі події, що призвели до нещасних випадків на виробництві, були зафіксовані і розслідувані; 

- вести роз'яснювальну роботу з працівниками підрозділів про неприпустимість приховування нещасних випадків, так як це несе скриту небезпеку для травмованого працівника в майбутньому;
- контролювати правильність і своєчасність ведення розслідування нещасних випадків;
- брати участь у розслідуванні обставин і причин нещасних  випадків на виробництві, виявляючи справжні причини події і не допускаючи огульного звинувачення самого постраждалого;
- підбирати і готувати для комісії з охорони праці підприємства матеріали, що дозволяють оцінити ступінь вини потерпілого;
- контролювати виконання заходів щодо запобігання подібних нещасних випадків.

Розслідувати обставини і причини всіх випадків травматизму необхідно з двох основних причин:

1) профілактика виробничого травматизму (виявлення причин травматизму дозволяє намітити та вжити заходів щодо недопущення надалі подібних нещасних випадків: чим більше обсяг аналізованих подій, тим більш безпечним можна зробити виробництво);

2) соціальний захист працівника, постраждалого на виробництві  (будь-який нещасний випадок при визначених умовах може в подальшому призвести до стійкої втрати  працездатності, якщо нещасний випадок або травма були приховані, тобто не зафіксовані; працівник, що втратив працездатність, не зможе довести, що випадок стався на виробництві, і претендувати на якісь виплати).

Обидві причини необхідно роз'яснювати працівникам, щоб вони не погоджувалися на приховування нещасних випадків і травм. Приховувати нещасні випадки - це провокувати їх повторення: випадків як би немає, так що і ніякі заходи приймати не треба. Однак те, що сьогодні обійшлося як мікротравма або легкий нещасний випадок, завтра може обернутися нещасним випадком, який може закінчитися інвалідністю або смертю.
Роз'яснюючи це, слід домагатися розуміння, що, йдучи сьогодні на дрібні компроміси заради миттєвої вигоди, працівники можуть згодом залишитися без засобів до існування.
Головною метою представників Атомпрофспілки під час  проведення цих розслідувань є максимальний захист соціальних прав потерпілого або членів сім’ї загиблого  працівника на повне матеріальне і моральне відшкодування шкоди, яку вони отримали внаслідок настання нещасного випадку. 

Це  здійснюється на всіх стадіях роботи комісії – від отримання повідомлення про настання нещасного випадку на виробництві, призначення її членів до заповнення документів, передбачених Порядком, за результатами його розслідування.

1. Дії представників профспілки у разі отримання повідомлення про нещасний випадок

Голова профкому, або представник виборного органу профспілкової організації, відповідальний за цей напрямок роботи у разі отримання повідомлення про настання нещасного випадку на виробництві повинен повідомити про це профспілкові органи вищого рівня та проконтролювати, чи вирішені належним чином роботодавцем у відповідності до вимог Порядку такі питання, як:

а) надання належної першої невідкладної допомоги потерпілому у відповідності до стану його здоров’я після травмування, отриманого внаслідок настання нещасного випадку на виробництві, та забезпечення у разі потреби постраждалого його доставку до лікувально-профілактичного закладу (п.8. Порядку); 

б) збереження на робочому місці працівника, з яким відбувся нещасний випадок, обстановки у стані, в якому вона перебувала під час настання нещасного випадку (п.8.), (доцільно, наприклад, використовувати для цього можливості фотографування виробничої обстановки за допомогою мобільного телефону);

в) визначення чи:
– поширюється дія Порядку на працівника, який отримав травму внаслідок даного нещасного випадку (п.2);

– відноситься нещасний випадок до таких, що підлягають розслідуванню згідно Порядку (п.7);

г) передача роботодавцем протягом однієї години – з використанням засобів зв’язку, та протягом доби – на паперовому носії, повідомлення про нещасний випадок згідно з додатком 2 до Порядку:
- Фондові за місцезнаходженням підприємства, на якому  стався нещасний випадок; 

- керівникові первинної  організації  профспілки  незалежно від членства потерпілого в профспілці ; 

- керівникові підприємства, де працює потерпілий, якщо потерпілий є працівником іншого підприємства; 

- органові державного пожежного  нагляду  за  місцезнаходженням підприємства у разі настання нещасного випадку внаслідок пожежі; 

- закладові державної  санітарно-епідеміологічної служби,  який здійснює санітарно-епідеміологічний  нагляд  за  підприємством  (у разі виявлення гострого професійного захворювання (отруєння); 
е) утворення протягом доби роботодавцем комісії з розслідування даного нещасного випадку складі не менш, як три особи (п. 10,11), створення належних умов для роботи комісії та сприяння у об’єктивному і неупередженому розслідуванні нещасного випадку (п.10.);
Голова комісії зобов'язаний письмово поінформувати потерпілого або уповноважену ним особу, яка представляє його інтереси, про його права і з початку роботи комісії запросити до співпраці.
До складу комісії з розслідування нещасного випадку входять представники які визначені пунктом 11 Порядку і які пройшли навчання та перевірку знань з питань охорони праці, порядок якого регламентовано Типовим положенням про порядок проведення навчання і перевірки знань з питань охорони праці, затвердженим наказом Держрнаглядохоронпраці  від 26.01.2005 №15. До програм навчання з охорони праці в обов’язковому порядку включається питання щодо вивчення основних вимог Порядку розслідування та ведення обліку нещасних випадків, професійних захворювань і аварій на виробництві.

Потерпілий або уповноважена ним особа,  яка представляє його інтереси, не входить до складу комісії, але має право брати участь у її засіданнях,  вносити  пропозиції, подавати  документи щодо нещасного випадку, давати відповідні  пояснення, в тому числі викладати в усній і письмовій формі особисту думку щодо обставин і причин настання нещасного випадку та одержувати від голови комісії інформацію про хід проведення розслідування (п.11).

2. Дії представників профспілки в ході роботи комісії
2.1. Представник профспілки приступає до роботи в комісії у строки, визначені наказом роботодавця про створення даної комісії, з участю в її першому організаційному засіданні. Надалі він працює під безпосереднім керівництвом голови комісії та відповідно до плану роботи комісії.
Представнику профспілки необхідно слідкувати за дотримання процедури проведення розслідування, а саме:

- комісія повинна проводити засідання, які проводяться за необхідності, але не менше ніж двічі за час розслідування та проведення необхідних дій, визначених Порядком;

- перше засідання комісії з розслідування нещасного випадку на виробництві організовується її головою у найкоротший термін після видання наказу про утворення комісії, під час першого засідання комісії проводиться розподіл обов’язків між її членами.
2.2. В ході розслідування нещасного випадку представник профспілки, як член комісії, бере участь у (п. 14):
· обстеженні місця події (робочого місця, інструментів і механізмів, при роботі з якими стався нещасний випадок), виробничої дільниці, цеху;
· опитуванні постраждалого (ознайомленні з отриманими його письмовими поясненнями, якщо є можливість у потерпілого їх скласти) та очевидців нещасного випадку;
· вивченні діючих в організації нормативних та організаційно-розпорядчих документів, що регламентують вимоги безпеки, обов'язки і відповідальність конкретних посадових осіб за забезпечення здорових та безпечних умов праці;
· розгляді (заслуховуванні) пояснень посадових та інших осіб, свідчення яких можуть бути необхідні;
· встановленні причин події та осіб, які допустили порушення законів, інших нормативних правових актів про працю та охорону праці;
· кваліфікації нещасного випадку;
· розробці необхідних заходів щодо попередження подібних нещасних випадків.

2.2.1. Своєчасний і ретельний огляд місця події є першочерговим елементом розслідування нещасних випадків, тому що інформація, отримана в ході огляду місця події, як правило, стає визначальною при встановленні дійсних обставин та причин нещасного випадку.
У цьому зв'язку представнику профспілки рекомендується оглянути:
· робоче місце, агрегати, машини, механізми, транспортні засоби, де стався нещасний випадок;
· частини споруди, споруди, обладнання, машини і механізми, а також матеріал, інструмент, пристосування та інші предмети, якими була нанесена травма;
· засоби індивідуального захисту, спецодяг та спецвзуття, якими користувався постраждалий, з метою з'ясування їх придатності та відповідності нормативним правовим актам з охорони праці;
· захисні огорожі, блокування, сигналізацію та інші захисні і запобіжні засоби.
-    територію підприємства де стався нещасний випадок, на предмет освітлення, стан пішохідних доріжок розміщених просто неба, чи проводилось очищення від снігу, льоду , проводилась посипка піском, чи указаний безпечний маршрут у інструкції з питань охорони праці.
При проведенні огляду аналізується вплив шкідливих або небезпечних виробничих факторів на працівника, що виникли при експлуатації машин, верстатів, устаткування, приладів та інших засобів виробництва, а також в результаті порушень технологічних процесів.
2.2.2. Якщо представник профспілки бере участь у опитуванні постраждалого та очевидців нещасного випадку, їм слід запропонувати докладно і послідовно описати обставини нещасного випадку. Виходячи з практики розслідування різних нещасних випадків, в загальному вигляді коло цих питань може бути зведений до наступної схеми:
· ким і коли доручено виконання роботи, при виконанні якої стався нещасний випадок;
· коли і яку операцію (роботу) здійснював потерпілий у момент нещасного випадку, в якому він перебував положенні;
· за допомогою яких інструментів (пристосувань) виконувалася дана робота;
· в якому стані безпосередньо перед нещасним випадком знаходився потерпілий, як він себе при цьому відчував;
· в якому стані перед нещасним випадком знаходився верстат, машина (устаткування), інструмент, які порушення правил техніки безпеки були помічені;
· коли, хто і як навчав і інструктував потерпілого (та інших працівників даної ділянки) з охорони праці;
· які засоби індивідуального захисту були видані потерпілому і користувався він ними.

Крім того, при опитуванні очевидців нещасного випадку рекомендується з'ясувати, що, на їхню думку, є причиною нещасного випадку, де конкретно вони перебували в момент нещасного випадку, яку роботу при цьому виконували, як поводився потерпілий до нещасного випадку і в момент події, чи були  чутні сигнали про небезпеку і як на них реагував потерпілий, чи помічали вони раніше які-небудь порушення з охорони праці на ділянці (особливо аналогічні тим, за яких стався нещасний випадок), чи знало про ці порушення керівництво виробничого підрозділу (цеху, дільниці, підприємства) і які заходи приймалися.
Представнику профспілки слід пам'ятати, що результати проведеного опитування потерпілого, очевидців події нещасного випадку, посадових та інших осіб, необхідні для правильного розуміння і аналізу того нещасного випадку.
2.2.3. При вивченні діючих в організації нормативних та організаційно-розпорядчих документів розглядаються наступні матеріали:
· наряди, графіки, дорожні листи і т.д. на виконання робіт, за яких стався нещасний випадок, табель обліку робочого часу на ділянці (виробництві), де стався нещасний випадок;
· технічні паспорти, креслення, схеми машин, механізмів, устаткування, при експлуатації яких стався нещасний випадок;
· акти введення в експлуатацію споруд, технологічних процесів, обладнання, акти (відомості) про проведення періодичних випробувань та обслуговування;
· діючі на підприємстві експлуатаційні документи на обладнання та процеси, де стався нещасний випадок (інструкції з експлуатації, інструкції з технічного обслуговування і ремонту устаткування, технологічні карти, описи, регламенти та ін);
· документи, що підтверджують (дають) право потерпілого на самостійне виконання роботи, при якій стався нещасний випадок (посвідчення, допуски та ін);
· документи, що підтверджують проходження потерпілим у встановленому порядку інструктажів, стажування, навчання та перевірки знань з охорони праці (журнали, включаючи журнали відвідуваності занять, програми, протоколи та ін);
· документи, що підтверджують правомочність посадових осіб підприємства, які проводили інструктаж, навчання та перевірку знань з охорони праці потерпілого (посвідчення, протоколи), термін їх дії;
· законодавчі та інші нормативно-правові акти з охорони праці (правила, норми, стандарти та ін), які регламентують вимоги безпеки при виконанні роботи, при якій стався нещасний випадок;
· діючі на підприємстві інструкції з охорони праці для робіт (професій), при виконанні яких стався нещасний випадок;
· положення про організацію роботи з охорони праці в організації;
· накази про розподіл обов'язків з охорони праці між керівниками, посадовими особами та спеціалістами організації, включаючи обов'язок і відповідальність за нагляд та безпечну експлуатацію машин і устаткування, що завдали шкоди, їх посадові інструкції.
· вивчити первинну медичну документацію (журнал реєстрації травматологічного   пункту лікувально-профілактичного закладу, звернення потерпілого до медичного пункту або медико-санітарної частини підприємства, амбулаторну карту та історію хвороби, документацію відділу кадрів відділу (служби) охорони праці тощо). п.42 Порядку.

· посадові, робочі інструкції у яких визначено обов’язки та зони обслуговування обладнання і перелік закріпленого обладнання.

· перевірити чи потерпілий проходив медичні огляди (первинний, повторні), чи надавалась потерпілому можливість санітарно-курортного лікування за результатами медичного огляду.

В акті розслідування нещасного випадку на виробництві відбиваються виявлені недоліки в утриманні цих документів, так як встановлені порушення можуть бути однією з причин нещасного випадку.
2.2.4. У ході розслідування також розглядаються відомості про стан травматизму в організації та наявні матеріали розслідування нещасних випадків, що сталися раніше. При цьому з'ясовується:
- чи не було раніше на даному підприємстві (у виробничому підрозділі) нещасних випадків на виробництві, що сталися при обставинах і з причин, аналогічних розслідуваним;
- які були запропоновані заходи щодо попередження нещасних випадків;
- як вони були виконані і т.п.
2.3. Рішення про покладання на потерпілого відповідальності за допущені порушення, що призвели до нещасного випадку, може бути прийняте тільки після проведеної членами комісії перевірки його підготовки з охорони праці та вжитих заходів по забезпеченню його безпеки.
Зокрема, рішення про покладання на потерпілого відповідальності за допущені порушення може бути правомірним, якщо:
- роботодавцем забезпечені всі необхідні вимоги щодо безпеки праці працівнику,  в тому числі:
- з потерпілим у встановленому порядку був проведений вступний інструктаж з розробленою і затвердженою програмою;
- з потерпілим був своєчасно проведений повторний інструктаж (первинний інструктаж на робочому місці) за розробленою і затвердженою в установленому порядку програмою первинного інструктажу на робочому місці, а також цільовий інструктаж (для робіт, здійснюваних за нарядом-допуском або разових робіт, не пов'язаних з прямими обов'язками працівника, виконуваних ним за наказом (розпорядженням, дорученням) роботодавця (керівника робіт);
 - перед допуском до самостійної роботи постраждалий в установленому порядку проходив стажування під керівництвом досвідчених працівників організації протягом певного періоду часу (якщо нещасний випадок стався в період освоєння працівником нової професії);
- в установленому порядку були проведені навчання і перевірка знань потерпілого з охорони праці (для працівників, що виконують роботи, до яких пред'являються підвищені вимоги з охорони праці), і членам комісії були представлені відповідні підтверджуючі документи (програми навчання, протоколи перевірки знань, журнал відвідування занять та ін);
- керівники, які проводили інструктаж навчання і перевірку знань з охорони праці у потерпілого, пройшли в установленому порядку навчання та перевірку знань з охорони праці;
- діючі в організації інструкції з охорони праці (за професіями та видами робіт, які мають відношення до нещасного випадку) в повній мірі відображають вимоги відповідних галузевих і міжгалузевих нормативних актів з охорони праці;
- діючі в організації технологічні документи (на операції та види робіт, що мають відношення до нещасного випадку) містять необхідні заходи безпеки, включаючи вимоги щодо їх утримання, встановлені у відповідних основоположних нормативних актах;
- потерпілий був у повній мірі забезпечений сертифікованими і справними засобами індивідуального захисту, передбаченими нормами і правилами, і навчений користуванню ними;
-  на робочому місці де стався нещасний випадок площадки, підмості, ліса відповідають вимогам правил, нормативним документам;
- роботи на устаткуванні проводилися за наряд-допуском, розпорядженням, у тому числі роботи на висоті проводилися з видачою наряду – допуску і виконанням заходів безпеки.

2.4 Аналіз матеріалів розслідування нещасного випадку
На підставі зібраних даних та матеріалів розслідування, комісія класифікує нещасний випадок, встановлює обставини та причини нещасного випадку, визначає відповідність умов роботи вимогам нормативно-правових актів з охорони праці, називає осіб, які допустили порушення, оцінює дію потерпілого, намічає заходи щодо усунення причин та попередження подібних нещасних випадків на виробництві. Ця відповідальна аналітична робота повинна бути гідно завершена і відповідним чином оформлена.

2.5 Оформлення результатів розслідування нещасного випадку
По закінченні наведених вище робіт комісія складає і підписує акт розслідування нещасного випадку за формою Н-5 (згідно додатку 3 до Порядку) в п'яти екземплярах. Крім того, комісія складає акт про нещасний випадок на виробництві за формою Н-1 (згідно додатку 4 до Порядку) у шести примірниках і передає його на затвердження роботодавцю. 

При складанні акта за формою Н-1 члени комісія на робочих засіданнях повинні виключити можливі розбіжності по всіх його розділах. 
З особливою увагою слід підходити до заповнення п. 4 «Проведення навчання потерпілого та інструктажу з охорони праці», п. 6 «Обставини, за яких стався нещасний випадок», п. 7 «Причини нещасного випадку», п. 10 «Особи, які допустили порушення законодавства з охорони праці »та п. 12« Заходи щодо усунення причин нещасного випадку ». 

При заповненні п. 4 особлива увага повинна звертатися на відповідність проведеного інструктажу по виду робіт або професії з дійсним дозволом робіт, який виконував потерпілий на момент нещасного випадку, а також з його дійсної професією. 

Опис обставин нещасного випадку (п. 6) слід викладати стисло в логічній послідовності подій. При цьому необхідно зазначити наступне: 

- Дати коротку характеристику місця події з точки зору умов праці;
- Вказати, як протікав процес праці, хто керував роботами, що передувало нещасного випадку;
- Викласти послідовність подій і описати дії, в результаті яких стався нещасний випадок;
- Вказати пошкоджену частину тіла.
При заповненні п. 7 необхідно переконатися в тому, що виявлені комісією причини нещасного випадку випливають з наведених обставин нещасного випадку. Хоча причин може бути кілька, слід виділити основну, яка безпосередньо призвела до нещасного випадку (відкритий люк колодязя, експлуатація несправного обладнання, допуск до роботи ненавченої людини, ігнорування застосування засобів захисту тощо). Кодуються відповідно до класифікатора тільки три причини (основна причина вказується і кодується першою). Якщо, на думку комісії, причин нещасного випадку більше трьох, то інші відзначаються тільки в текстовій частині акта. 

При заповненні п. 10 обов'язково зазначаються нормативні документи з охорони праці, які встановлюють обов'язки конкретних осіб (в т.ч. і потерпілого), які допустили порушення вимог нормативно-правових актів з охорони праці. При цьому треба пам'ятати, що не можна покладати відповідальність на працівника за недотримання тих вимог, які не входять у його компетенцію або не входять до його обов'язків. 

Заходи щодо усунення причин нещасного випадку (п. 12) повинні логічно випливати з аналізу причин нещасного випадку, встановлених в ході розслідування. Кожен захід вказується окремо. Заходи щодо накладення стягнень і покаранню винних не слід включати в цей пункт. 

Зміст акта розслідування нещасного випадку за формою Н-5 та акта про нещасний випадок на виробництві за формою Н-1 має повністю відповідати висновкам комісії з розслідування нещасного випадку. Роботодавець та посадові особи, які проводили розслідування нещасних випадків та професійних захворювань, несуть відповідальність відповідно до законодавства за своєчасне і об'єктивне їх розслідування, а також за прийняті рішення.
На вимогу потерпілого голова комісії з розслідування зобов'язаний ознайомити потерпілого або його довірену особу з матеріалами розслідування нещасного випадку.
Акти форми Н-5 і форми Н-1 підписуються головою і всіма членами комісії. 
У разі незгоди із змістом зазначених актів представник профспілки, як член комісії письмово викладає свою думку, яка додається до акта форми Н-5 і є його невід'ємною частиною, про що робиться запис в акті форми Н-5.
3.Спеціальне розслідування нещасних випадків

Спеціальному розслідуванню підлягають:

· нещасні випадки із смертельними наслідками;

· групові нещасні випадки, які сталися одночасно з двома і більше працівниками, незалежно від ступеня тяжкості отриманих ними травм;

· випадки смерті працівників на підприємстві;

· випадки зникнення працівників під час виконання трудових (посадових) обов'язків;

· нещасні випадки, що спричинили тяжкі наслідки, у тому числі з можливою інвалідністю потерпілого.
Громадський контроль при спеціальному розслідуванні нещасного випадку принципово не відрізняється від його проведення при звичайному розслідуванні, оскільки він здійснюється за тими ж напрямками і у тому ж порядку.
Проте, особливостями розслідування є: 

· спеціальне розслідування нещасного випадку  проводиться комісією із спеціального розслідування нещасного випадку (далі - спеціальна комісія), утвореною територіальним органом Держпраці за місцезнаходженням підприємства;
· крім представника первинної організації профспілки до складу спеціальної комісії входить також представник профспілкового органу вищого рівня;

· спеціальне розслідування нещасного випадку проводиться протягом 10 робочих днів. У разі потреби зазначений строк може бути продовжений органом, який утворив спеціальну комісію.
Спеціальне розслідування нещасних випадків, що сталися на ядерних установках, підконтрольних Держатомрегулюванню, проводиться комісією, яка утворюється Держатомрегулюванням. (Пункт  39 Порядку).

4. Дії представника профспілки після закінчення роботи комісії
Комісія, розслідувавши нещасний випадок, визначає заходи і терміни щодо усунення причин та попередження нещасних випадків на виробництві. 

Обов'язком представника профспілки є: 

· контроль, за своєчасним і повним виконанням намічених заходів;
· інформування відповідного профспілкового органу про результати нещасного випадку та заходи щодо їх попередження;
· надання подальшої консультативної допомоги постраждалому від нещасного випадку (або його представнику) у захисті його соціальних прав. 

Відповідно до п.33 Порядку представники профспілки мають право вимагати від роботодавця проведення повторного (додаткового) розслідування нещасного випадку, затвердження чи перегляду затвердженого акта за формою Н-5 або Н-1, визнання нещасного випадку таким, що пов'язаний з виробництвом, і складення акта за формою Н-1 у разі, коли виявлено порушення вимог цього Порядку.
Примірники затверджених актів Н-5 і Н-1 (у раз, коли нещасний випадок визнано таким, що пов'язаний з виробництвом) і примірник картки за формою П-5 ( у разі виявлення гострого професійного захворювання (отруєння) разом з іншими матеріалами спеціального розслідування зберігаються у робочому органі виконавчої дирекції Фонду протягом 45 років, у разі реорганізації робочого органу передаються його правонаступникові, який бере на облік нещасний випадок, а у разі ліквідації робочого органу – до державного архіву. (Пункт 53 Порядку).

Нещасний випадок, про який своєчасно не повідомлено керівника підприємства чи роботодавця потерпілого або внаслідок якого втрата працездатності настала не одразу, розслідується і береться на облік згідно з цим Порядком протягом місяця  після надходження заяви потерпілого чи уповноваженої ним особи, яка представляє його інтереси (незалежно від строку настання нещасного випадку).

У разі реорганізації підприємства, на якому стався нещасний випадок, розслідування проводиться його правонаступником, а у разі ліквідації підприємства встановлення факту настання нещасного випадку розглядається у судовому порядку. (Пункт 23 Порядку).
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