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  від  
Голова Державної інспекції ядерного 

регулювання України

Плачкову Г.І.

Шановний Григорій Іванович
 

Наказом Державного агентства України з 3управління зоною відчуження від 15.02.2019 року № 27-19 затверджено нову організаційно-управлінську структуру підприємств, установ та організацій, що належать до сфери управління ДАЗВ. Дана структура передбачає припинення державного підприємства «Науково-технічний центр дезактивації та комплексного поводження з радіоактивними відходами, речовинами, джерелами іонізуючого випромінювання» та державного спеціалізованого підприємства «Екоцентр» шляхом їх приєднання до державного спеціалізованого підприємства «Центральне підприємство з поводження з радіоактивними відходами».


Державне спеціалізоване підприємство «Екоцентр» (ДСП «Екоцентр») створене відповідно до наказу Голови ДАЗВ від 24.11.2015 за № 128.

Відповідно до Статуту підприємства, ДСП «Екоцентр», зокрема, здійснює діяльність за такими основними напрямками:

• проведення радіаційно-екологічного моніторингу (РЕМ) навколишнього природного середовища на територіях радіоактивного забруднення. 
• радіаційно-дозиметричний контроль (РДК). Охоплює близько 100 об’єктів підприємств і організацій. До його складу, зокрема, входять:

- РДК при виконанні будівельно-монтажних, дезактиваційних робіт, захороненні радіоактивних відходів та інших видів робіт в господарській діяльності підприємств;

- контроль за рівнем радіаційного забруднення закладів громадського харчування та місць проживання персоналу;

- контроль на радіаційно-небезпечних об’єктах;

- контроль транспортних засобів, вантажів і персоналу на контрольно-дозиметричних пунктах;

- індивідуальний дозиметричний контроль майже 5 тисяч працівників ЗВ.

• здійснення водоохоронних заходів, направлених на запобігання виносу радіонуклідів із зони відчуження водним шляхом;

Державне підприємство «Науково-технічний центр дезактивації та комплексного поводження з радіоактивними відходами, речовинами, джерелами іонізуючого випромінювання» (м. Жовті Води) виконує наукові та проектно-вишукувальні роботи загальнодержавного значення в галузі поводження з радіоактивними відходами, є генеральним проектувальником ряду наймасштабніших проектів для будівництва об’єктів в зоні відчуження. Підприємство, зокрема, бере безпосередню участь у розробці та супроводі проходження у 2019 році державної будівельної експертизи проектно-кошторисної документації по об’єкту «Будівництво сховища для проміжного зберігання високоактивних відходів (ВАВ), які повертаються з РФ після переробки відпрацьованого ядерного палива українських АЕС» та підставі внесених змін до технологічної частини проектної документації.
Для визначення позиції Атомпрофспілки під час консультацій із ДАЗВ щодо реорганізації підприємств зони відчуження та враховуючи особливі виробничі функції ДП «НТЦ КПРВ» та ДСП «Екоцентр» переконливо просимо надати висновок ДІЯРУ щодо відповідності законодавству та критеріям і принципам радіаційної безпеки їх приєднання до ДСП «Центральне підприємство з поводження з радіоактивними відходами».
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