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«Атомник України»

Петриченку М.В.

Шановний Миколо Васильовичу!

У Міністерстві енергетики та вугільної промисловості розглянуто публікацію газети «Беспредел ВостГОКовского масштаба» та звернення колективу ВВО і СО СБ ДП «Східний гірничо-збагачувальний комбінат» щодо побиття водія відомчої воєнізованої охорони Комарова Ігоря Дмитровича.

Інформуємо, що з огляду на висновки службового розслідування, проведеного відповідно до наказу В.о. генерального директора ДП «СхідГЗК» від 26.03.2019 №98 комісією в складі заступника Генерального директора з безпеки Шмельова Ю.А., начальника служби по роботі з персоналом Захарова О.В., провідного юрисконсульта юридичної служби Павловського Р.В. та юрисконсульта юридичної служби Дідук А.А. щодо перевірки інформації стосовно заподіяння тілесних ушкоджень водію ВВО Комарову І.Д. працівниками групи оперативного реагування служби безпеки Чернишом С.В. та Прядком М.Г., зазначена інформація не знайшла підтвердження.

Твердження про струс головного мозгу та зламані два ребра, зазначені у зверненні колективу ВВО і СО СБ ДП «Східний гірничо-збагачувальний комбінат», спростовуються інформацією комунального некомерційного підприємства «Жовтоводська міська лікарня» Жовтоводської міської ради від 28.02.2019 (в.о. начальника Н.М. Тарасьєва), до якої 18.02.2019 та 22.02.2019 звертався Комаров І.Д.

Також інформуємо, що відповідно до інформації, наданої Жовтоводським відділом поліції ГУ НП України в Дніпропетровській області від 28.02.2019 №47/13-2259, Комаров І.Д. 19.02.2019 звернувся до зазначеного відділу з заявою про спричинення йому 18.02.2019 тілесних ушкоджень, за вищезазначеним фактом проведено відповідну перевірку, в результаті якої матеріали було списано до справи, оскільки факти, викладені в заяві, не знайшли свого підтвердження.

Враховуючи вищевикладене, з метою стабілізації морально-психологічного стану у колективі відомчої воєнізованої охорони, пропоную ініціювати проведення спільної наради керівництва підприємства, профспілкової організації підприємства та колективу відомчої воєнізованої охорони.

З повагою

Заступник Міністра
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