

Женева, 29 травня 2020 року
Президенту України

П. Володимиру Зеленському

вул.Банкова,11

01220 Київ Україна

на e-mail: Presidentpressoffice@apu.qov.ua: pressoffice@apu.gov.ua; anna.kiliova@apu.gov.ua
Глобальний Союз IndustriALL закликає Уряд України

відкликати проект закону № 2681

Шановний пане Президенте,

Звертаюсь до вас як Генеральний Секретар Глобального Союзу IndustriALL, який представляє інтереси понад 50 мільйонів трудящих, що працюють в гірничодобувній галузі, енергетиці та виробничому секторі у всьому світі, включно з Україною, щоб висловити протест, а також наше глибоке занепокоєння щодо нового проекту 
# 2681. Ми закликаємо негайно відкликати цей проект, який порушує фундаментальні трудові права. 
Глобальний Союз IndustriALL приєднує свій голос до наших членських організацій, українських профспілкових федерацій, до Міжнародної Конфедерації профспілок (ITUC), які заявляють рішучий протест та супротив до просування нового проекту антипрофспілкового закону #2681, який був розглянутий парламентським комітетом з питань соціальної політики та захисту прав ветеранів 27 травня.
На наше глибоке переконання цей проект закону протирічить Конституції України,

основоположним Конвенціям Міжнародної організації праці ( МОП), зокрема Конвенції №87 Про свободу асоціації та захист права на організацію, Конвенції №98 Про застосування принципів права на організацію і ведення колективних переговорів, а також - положенням Угоди про Асоціацію між Україною та ЄС.
Ми надзвичайно занепокоєні потенційною загрозою цього проекту для профспілок та працівників. Такі викладення положень, крім всього іншого, будуть руйнувати засади свободи об’єднань в Україні :
· обмеження до двох профспілкових організацій на підприємстві;
· встановлення мінімальної кількості членів - не менше десяти, для створення профспілкової організації, що позбавляє працівників малого бізнесу права на створення або залучення до профспілок;
· створення ззовні «контрольних комісій» з неясними повноваженнями впливу на профспілки;
· обмеження права брати участь у колективних переговорах для тих професійних спілок, до складу яких, входить керівний персонал;
· вилучення зобов’язання роботодавця інформувати профспілки щодо кол-договірних домовленостей протягом одного тижня;
· руйнування системи  трьохстороннього соціального діалогу;
· привласнення профспілкового майна, яким володіють профспілки близько 30 років, з початку здобуття Україною незалежності.
Більше того, якщо зазначений проект буде ухвалений, ці зміни знищать систему соціального діалогу в Україні, що є основою Європейської соціальної моделі, бути частиною якої, намагається ваш уряд.

Ми б бажали вам нагадати, що у розпал кризи Ковід-19, пане Президенте, демократія, демократичні норми та демократичне врядування є ключовим чинником для подолання нагальних викликів. Профспілки є основними фігурами в становленні та розвитку демократичної інфраструктури вашої країни, як і повсюди у світі. Я закликаю вас створити радше необхідні сприятливі умови для належного функціонування профспілок, чим встановлювати перешкоди на їх шляху.

Наш глобальний Союз має надію, що права людей і їх очікування будуть передувати бізнесовим та економічним інтересам.

З огляду на це, ми закликаємо невідкладно вилучити цей проект закону, та діяти у повній відповідності з міжнародними трудовими конвенціями, які ратифіковані Україною, та з Угодою про Асоціацію між Україною та ЄС.

Будь-ласка, візьміть до уваги, що десятки мільйонів членів профспілок по всьому світу висловлюють підтримку і солідарність українському народу, працівникам і профспілкам в їх законній боротьбі за основоположні права.
Ми наполегливо рекомендуємо вашому уряду торувати шлях разом з профспілками, та знаходити вирішення проблем, якщо вони існують, шляхом справжнього конструктивного діалогу.

Очікуємо на ваші швидкі дії та відповідь.

З повагою,
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Вальтер Санчес,

Генеральний Секретар

Копія:

Членським профспілковим організаціям Глобального Союзу IndustriALL
